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Cemunap 1. /IBoiiHble MHTErpabl




D 3amava. Beraucnute ABOHHON MHTErpa ”(X +y*)dxdy , 06macTs D orpannuena npsAMbIME
D

x=1,x=2,y=0,y=2

J.Dj(x+ y*)dxdy :dexj)‘ (x+y*)dy, !(x+ y*)dy = [Xy+y74j
Jj(2x+4)dx = (2§+4x]

3agaya. BeruncnuTe ABOWHONM MHTErpai ”(X +y)*dxdy , 06macTs D orpannuena mpsAMbIME
D

2 4

:x~2+2—=2x+4
. 4

2

=2"+4.2-1=4+8-1=7

1

x=1,x=2,¥y=0,y =2 (nocraBieHa B OHJICTHI)

ﬂ(x+ y)3dxdy = idxj.(x+ y)idy = jdxi(xs +3x°y +3xy* + y*)dy ,
1 0

D 1 0
2

=2x%+6x°+8x+4
0

2
[O¢+3xy +3xy* +y°)dy =(X3y+gx2y2+ xy3+% y4)
0

2

2
J‘(Zx3 +6X* +8x+4)dx = (% X +2x° +4x° +4j
1

=8+16+16+4—%—2—4=37,5

1

D 3agaya. BorurcnuTh ABOMHOM nHTErpai no obnactu D orpannyeHHoi napabosamu y2 =Xwu

y=x [[(y*+x)dxdy
D

Jx 3 P % 3 6 1 3 6
B 4 > X 33
2 4 x)dy =| 2+ x SEASIINC AN B o 9E AR VO
;[(y dy (3 y]XZ 3 3 -([ 3 3 140




)

Mpumep 1. Ha naockocty Oxy NOCTPOHTL O6JACTh HUHTErpHpoBanua [
N0 331aHHBIM NpE1ENAM U3MEHEHNS NEPEMEHHLIX B NOBTOPHOM HKTerpaJje
4 3yx
/= ‘ dx S dy. 3mMeBuTL NOPSIAOK KHTETPHPOBAHNAA ¥ BLIMWCANTL HH-
0 3¢ /8
TETPAT 1PN 33a1aHHOM H H3MEHEHHOM NOPSAAKAX HHTErPHPOBAHHS.

P O6gacTe HATerpupoBanusi [ pacnoaoxena MEK Y NPAMBIMY X = ()
M x =4, orpanuyena cau3y napabosoii y = 3x°/8, CBepXy napabonoll y =

= 3\/; (puc. 13.8). CaenoBarTe/ibHo,

4

s
F= (gl )dr = | 3Ve—3e/8)dx = 207 — £ /8)]} = 8.
0

(}

C zpyroii croponm, o6aacth HHTETPUPOBaKHs [ PacnojoKena mexay
DpAMBIME ¥ =0 B Yy = 6, 3 NePEMEHHEN X H3MEHAETCR B NAHHON OBAACTH npH
Ka®10M QUKCHPOBAHHOM 3HAUEHHH Y OT TOYEK napaboant ¥ = /9 no Touek

napaboab x = "/8y/3, T. e., cornacho dopmyie (13.7), nmeem

6 VBy/3 6 .
8y Y
I-“: Fad —_— . —_
v | are{ ({2 - )
0 y'/9 0



O Mipamep 2. lismeHuTb HOPSAAOK HHTErPHPOBAHUA 8 NOBTOPHOM HH-
Terpase. , ;
1 2—x

Jdx § f(x pdy
0 x°

p O6aactb unrerpuposanus D orpanndena apmuavu x =0, x =1,
y=x'u y=2—x (puc. 13.9). Tak kak npasbii y4acTOK rpaHHub 06-
aacth D 3ajaH AByms JIMHUAMH, TO upsamas gy =1 pa3buBaer ee Hd

obaacty D 0<Cy< 1, nggx/;u Dy 1<Cy<<?2 02—y
B pesyasrate nojsydaem

Ny,
é [ -
D ,__,-—J/=3X'%'j
0 4 X -
1"
Puc. 138 Puc. 139
[ 2k | Yy 2 92—y
(dx § Hox gydy=Ydy § (. gpax+ Fay | [(x vidr. <
0 X 0 0 | 0
:> fpumep 3. BorunciuTh IBOHHON nHTErpan y
W+ y+3)dxay,
D

ecau obaacte D orpanudeHa JHHUAMH X 4 y =
=2 x=0, y=0.

p O6aacrs yurerpuposanus ) orpanudena
npaMOit gy = 2—x W OCAMW  KOOpIHHAT

(puc. 13.10). CnegoBareasHo, Puc. 13.10
2 2—x
Wix+y+3ydady= {dx | (x+y+3)dy=
D 0 0
2 ) , 2
. y=2—x
=1
0 0
2



A3-13.1

O 1. Bbluncants caenyowme NOBTOPHbIE HHTErpaJbl:
1

a) § dx | (¥* 4 24)dx;

V]

2 X

O 6) §a’y § (x + 2y)dx; ) S‘”S xdy

Y
-3 v —4 1 I/x

(Orser: a) 14/3; 6) 50,4, B) 2,25.)
2. PaccraBaTb npenesibi HHTErpHPOBAHMS B NOBTOPHOM
nuTerpasde njs IBOHHOrO MHTerpaJa SS (x, y)dxdy, ecan u3-

D
BECTHO, UTO 06.1aCTh HHTErpHpOBaHHs D:

a) orpauuyeHa npsAMbIMH x = |, X=4,3x—2y+4=0,
3x—2y—1=0;

6) orpanuuena anunei x* 4 y> —4x = 0:

B) SIBASIETCS TPEYTOJIbHOH 06JaCTbIO ¢ BeplUIHHAMH B TOuY-
kax 0(0, 0), A(l, 3), B(l, 5);

r) orpanuueHa JuHusMH y=x"4+1, x=0, x4 y=4
3. I3aMeHHTb NOPSOK HHTErPHPOBAHHS B JaHHBIX MOBTOP-
HLIX HHTErpasax:

2 Va—4it 1 5x
f(x, y)dy; ©) degS f(x, v)dy;

4. Buuncauts || (x* 4 y)dxdy, ecnu obnacrty D orpanu-
D

yeHa JHHHAMHM y = x" M y* =x. (Orser: 33/140.)
5. Buiuncants | °y’dxdy, ecnu obnacte D orpaHuuena
D
auunedt x> 4 y*=19. (Orger: 0.)
6. Boiuucnutb SS x cos (x - y) dxdy, ecnu obnacrs D orpa-

D
HuyeHa JuHusaMH y =0, x=n, y=x. (Orger: —n/2.)
7. Buuncaurs | ydxdy, ecnm obnacte D orpanuuena
D
nepsoil apkoil wukaouabl x =a(t —sin ), y=a(l —cos ¢

5
u ocbwo Ox. (Orser: -2—na3.)



Janucarb ¢ IOMOII b IBOHHBIX HHTel'pajJloOB M BBIYHCIHTE IIJ0-
mamau, orpanuyennble JUHHUAMM!

2292. zy =4, y=a, r =4.

2293. 1) y =22, dy =22, y=4;2) y =22, 4y =22, 2 = £2.

2294. y? =4+ 2z, =+ 3y =0.

2295. ay = 22 — 2az, y = x.

2296. y =Inz, x —y=1ny = —1.

2297. lloctpouTh 00iacTu, UI0MIATN KOTOPBIX BhIpamalOTCA HHTe-
rpalamMmu:

a T a \/ a2_y2 a V' 2a2—x2
1) /da:]dy; 2) fdy [ dxz;  3) [da: / dy.
0 0] 0 a—1y 0 x

N3mMeHnThL mOpAIOR WHTET pupoBaHus.

Yrazanue. YToObl MOTYUUTL ypaBHEHWA JUHWN, OTpaHUIHBAIONINX
0bJ1acTh, HYMHO TPEedibl MHTETpasia 1mo dz NpUpaBHATEL &, a MpeIelbl HHTe-
rpajia no dy NpupaBHATH Y.

2298. llocTpouTh o0gacTu, niollalu KOTOPLIX BHIpaKalOTCA HH-

1 2—x? 0 0
TerpaiaMm: 1) fda: / dy; 2) /dy / dr. Wsmenurb nmopsagok
0 T -2 24

HHTEIPHPOBAHUA W BBIUUCIUTH TJIOIIAH.
2299. BprymcanTh miollaigb, OFPAHNUYEHHYIO JAHHHUAMUH T =
= a(l —cosy) u r = a u pacHoJOHEHHYIO BHE KPYyTa.
2300. BoriuuncauTh nioiiaib, OTPAHUYCHHYIO TPAMON 7cos @ = a
1 ORPYMHOCTBIO 17 = 2a.

Boiuncnuth nmIoutagmn, OrpaHUYCeHHBIE JIUHUAMM:

« 9 €T
2301. zy = ER Ty = 2a*, y = 5 y = 2.
Yrasanawue. B zamaue 2301 BpiTogHO TepefiTH K HOBBIM KOOpPIWHA-
TaM Ty — ¥ W Y = v, Hocde Yero INomagb ONpeaesdAeTcA 1o dopMmyie



dx

/ |J| du dv, roe J = u
dx
Jv

nonomuThH Y2 = ux, vy? =

W HalblBaerTcAd AKoOmanoM. B zamaue 2302

2, a B 3amave 2303 mepeiiTn K 0000ITEHHBIM

c 3
IIOJIAPHEIM RKoOpIHMHaTaM X = T COS3 Yy =rsin .

2302. y? = az, y? = 16ax, ay? = 2>, 16ay? = 2.

3

2303. 1:2/3 4+ y2/3 = ¢2/3,

Beruncants naomranm,

OrpaHU4YeHHbLIC JUHWUAMII!

2304. y = 22, y =2 + 2.

2305. ax = y? — 2ay u y + z = 0.

2306. y =sinx, y =cosx u x = (.

2307. y? =a? —azr, y=a + .

2308. r = 4(1 + cos @), rcosyp =3 (cupaBa 0T npAmMoii).

2309. r = a(l — cos ), r = @ ¥ PACHOIOKEHHYIO BHE KAPIUOUIIBL.

2310. zy =1, zy = 8,

y? =z, y? = 8z.

2311. Iloctpoutrs obiacTu, mIoIIaly KOTOPHIX BLIPAMAIOTCA HHTE-

rpagamm:

b x a V 2a2—y2 4 8—x
1) ]da:/dy; 2) /dy / dz;  3) /daz / dy.
a a 0 Vay 0 2\/T

Namennth MOpAINOR HHTEI'PUPOBaduA M BbIYUCAWUTH 1JIOMIaln.

CMeHUTDH NOPSAI0K HHTETPUPOBAHNS B MHTErpaJjax

IToasipHasi cucTeMa KOOPAUHAT

3agava. Beruncauts mwiomaas obxactu D orpannyenHoi npsMbiMu Z =0 Z =X u
OKPYKHOCTBIO X* + 2% = 2x (mocraBiieHa B OWJIETHI)

Pemuth B 1eKapTOBOM CUCTEME KOOPAUHAT U C IEPEXOJA0M B MOJSAPHYIO CUCTEMY KOOPAUHAT.

[Tepexo B MOJSIPHYIO CUCTEMY KOOPAUHAT X = COS@, Z=ISiN @

VpaBHEHHE OKPYKHOCTH OyieT I° =2r C0S¢ wiu I = 2C0S¢
W3MeHeHre Mepbl HHTETPUPOBAHUS MPH NEPEXO/IE B MOJISAPHYIO CUCTEMY KOOPAUHAT



AL 1)

0 0
—rcosp —rcosg

or op cosep —rsing
—rsing —rsing sl reose
or op D
[Monyuutcs 3amena Mmepbl uaTerpupoBanus dydx — rdrde 0
% 2cosgp zl4 r2 2cosg
S=|d rdr= | —d =
Joo [ ror=[ 5%,
nl4 14 .
2 I cos’ pdgp = ‘2 cos® =1+cos 2g0‘ = f (L+cos2¢)de = ((p+ Sm22¢] = %+1
0 0 0

D 2.1. Ilepexons K MONAPHBIM KOOPAUMHATAM,

02-).‘2

a a m dx
O a) E|;d:u: 3[ Jx? +y2dy; 6) !dnym.

Pewenue. a) O6nactb HHTErpUPOBAHUS [TPEACTABNAET IIEPBYIO
yeTBepTh Kpyra. llepexoas kK NONSPHBIM KOOpAMHATaM

X=pcosQ, y=psing@, NOIy4yuM

_ﬂ[d_x ﬂr X +y2 j- qo-l.\/p cos’ @+ p’sin’ppdp =
0 0 0
_?pj ‘d _a3 %_ﬂ:a3
=T ee=—=9 =
0 3o 3, ©




6) ObnacTe HHTErpHPOBaHKUS PACIIONOXKEHA B IEPBOIL YETBEP-
TM U OrpaHMYeHa [ABYMS OKpPYXHOCTaMu: X +y’ =a’,
x> +y* =ay.(puc. 16.13)

Y

rolm

0 a X

Puc. 16.13

ITepexoas K MONSPHBIM KOOPAMHATAM M YUYUTHIBAS, YTO ypaB-
HEHHe BHYTPEHHEH OKPYXXHOCTH OYIET p = asin¢, NoayyuMm

a ‘J' 2 a

dy | do [ —LIP__
I g ay-y ‘\‘ 3 x - -[[ (pas-i[np \}02—92
| £

a

do=

|
N|'-"
‘—--.a
‘e
- ey B
D
l
|
|
Q,
—
ﬁ
|
ﬂ‘——:“

asing

x
1=
0

3anpaua. [IpeoOpaszoBarh IBOMHON MHTErPaj B MOJSPHYIO CUCTEMY KOOPIMHAT

3agaua. [IpeoOpaszoBarh [BOIHON HHTETpasl B 0000MIEHHYIO TOJIAPHYIO CUCTEMY KOOPIUHAT

2 MprmeHeHWe ABONHbIX MHTETPANOB. 2(1)

MpUMeHeHue ABOMHbIX MHTErpanos N20()2(1)

Cemunap 2. [lpumeHeHMe ABOHHBIX HHTETPAJIOB

O 3agava. Beruncauts miomans gurypel D orpanndyeHHoON KpUBBIME Y = 2 1 tapaboI1oif
y=x-1
B cuny cummerpun rpadukoB OTHOCUTENIBHO OCH BO3bMEM MPEEIIbl HHTETPUPOBAHHS
TOJIBKO TI0 OIHY CTOPOHY (TI0CTaBIIeHA B OUIICTHI)



2y 2 |t 2 2 32
= I dy J. dx = I X  dy= I,,fy+1dy = §(y+1)2 = 2/3 , OKOHUYATENBHO MOJTYyYUM
-1

-1 0 -1 o -1

Y\
2
D
0
\ / X
1
3apava. Berancnuts minomans gurypsl D orpanndenHoi kpuBbiMu Y = 2 1 napabosion )

y=x*-1

B cuny cummMerpun rpaikoB OTHOCUTEITEHO OCH BO3BMEM MPEIEITbl HHTETPUPOBAHUS
TOJIBKO IO OJHY CTOPOHY

\/ﬁ 1/y+l 2

2 2 2 3
%=Idy J. dX=J‘X dyz.[,,/y+1dy=§(y+1)2 =2\/§,OKOH‘I3TCHBHO?
-1 0 -1 -1 -1

S=4J3 A/

3apava. Beraucnuts miomaap oomactu D orpannuenHoi napabosioi y2 =X+ 1 u npsmout
=—x+1

1
H dxdy = '[ dy
D -2

0

1-y 1
dx :I (2-y-y?)dy= % (mocraBjieHa B OUIIETHI)
2 1 -2

y2-

Q 3agaua. Berurcnuts minomae oonactu D orpannyenHoN npsiMbiMu Z =01 Z = X |
2, 2 _
OKPYXXHOCTBIO X~ + Z° = 2X
3MmeHeHne Mepbl HMHTETPUPOBAHMS TIPU NEPEXOJE€ B TMOJSIPHYIO CHUCTEMY KOOPJAMHAT

dydx — rdrde

zl4

2cos@ 4 r_2 2cosg zl4 , l4 sin 2¢
d rdr= | —d =2 | cos“pdp= | (1-cosp)dp=| o+ =—+—
o | [ 4o ! pdo !( p)do ((o 5 )

0 0 0 0 4

O :

S

Il
O t—i [N




27. BruucauTb Sgln (x*+y*)dxdy, ecmun obnactb D-—KoJblO

D
MEXIY OKPYXKHOCTAMH X+ y>=¢e® U X2+ y:=¢et.
A Tlepefinem K noJsipHBIM KOOpZHHATAM:
27 e?
SS ln(x2~i—y2)dxdy=58v Inp?.-pdpdf=2 S S plnpdpdo=2 S dao S pInpdp.
D D D 0 e
BsfB no wactaM HHTerpai, 3aBHCAL(HI OT p, NOAYYHM

25
1, 1 et
23‘ [-—2-p lnp——zpz]e df=me? (3e2—1). A
0

28. Briuucauth SS (*+y)* (x—y)*dxdy, ecin obractb D—KkBaj-
D

par, OrpaHMueHHBIH npaMbiMH x-+y=1, x—y=1, x4 y=3,
x—y=—1 (puc. 6).

)
J1 N 1/
\
N 1
D,
R/
w7 1 7l
N
s )
0 1 g @
Puc. 6 Puc. 7

A Tonomum x+y=u, x—y=v, otkyaa x=(1/2) (u+}0), y=(1/2) (4—u).
Torpa sxo6uan npeo6pasoBaHus

0x Ox 1 1

Bu o 2 7 1 1
J—-Qy— ay = l__l ——?,Telll—7-

ou v PP

Cure10BaTesBHO, SS (x+y)® (x—y)?2dx dy-—-;— (S uPv? dudv. Tak x~x o6aacte D’
D oy

Takxke sABJasercss KsagpatoM (puc. 7), To

1

uddu S vido=

(oo e—prara=5

D

e T

3 20
=3 A

3 3
1 1 1 1 1
— 3| —¢8 —_—— 3 ] —_——p
—-2Su [30]_11111 6§u(1—rl)du 54 L
1 1

o o
29. BpuucauTh SSfﬂ%’f@dxdy, ecan obmactb D orpaHuueHa
D

ueThIpbMs napabosamu x* = qy/3, x* = 2ny/3, y* =2x, y* = 4x (puc. 8).
A Eponsae,uem I 3aMEHy INIePeMEeHHBIX TaK, yToGbl Xy=uv M x%/y=v; TOrxa
x= la/uv?, y= i’ u% u obnacte D’ oxaxercs NpPAMOYTOJBHHKOM: 4 =2, u=4,
v=n/3, v=_2m/3 (puc. 9). Haxomum sixo6uaH npeoGpasoBaHHs:
_Lu—zla 02/ _2_u1/3 v 1/3
3 1
3

1 4 1
J = = _———=——=T.e | J]|=
_gu—-l/:i 01/3 %uz/sv—z/a‘ 9 9 3 I l

3

11



CnenoBarte/bHO,

SS x2sin (xy/2) dx dy= l S o Sin o/ du dv=
Y
D

3 uz,/s 01/3
D7

21/3 25/3

4
vdy S‘ sin (uv/2) du=-—2- S (cos v—cos 2v) dv=
2

3

—>

= 3
/3 /3

__3 si 2 .n£ __L i 4n smy_ —
=3 m—3—-—51 3)73 Sﬂ-g—-— 3 )

*_é_<_ Vf _V;; >=V;3 ~0,577. A

|

O fipumep 4. Haiitu cpearee 3nHadeHne PyHKUHK 2 == X + 6y B TpPEVroJib:
HHKe, OrpaHuYeHHOM MPAMBIMY § = X, Y = 3x, x = 2.

P Cpeanum 3uavennem dyHKunn z=f(x, y)
YHCJAO (CM. CBOHCTBO 7 ABOMHBIX HHTErpaJion)

= S—ID-SS f(x, y)dxdy.

D

B obaactu D sapasercs

Boiuncaum cuavana naouwane obaactu D

2 3x 2
Sp = Sdedy: Sa’x S dy = S(Sx—x)a’x:x?]g::-fi.
D 0 x 0 '

Ananoru4ro noayuaem

2 3x 2
i Jx
Sg(x+6y)a'xdy== de S (x +-6y)dy = S—]-Q—(x+6y)2 dx =
D 0 x 0 )
] 2 2 2
I
= S ((19x)* — (T dx = TQ—S 312x%dx = QGS Xdx =
0 0 0
~ i‘"}_xs‘; 208
3 b 3
TakuMm o6pa3som,
7= 1 208 52
i T3 T3 4

12



§ 4. BBIYUCJIEHUE OBBEMA TEJA

Ob6%em yuauHOpUuecK020 meaq, OTPAaHHYEHHOTO CBEPXY HenpephiBHOH NOBEPX-
HOCTBbIO 2= (X, ), CHH3y IIOCKOCTbIO 2=0 ¥ CGOKy IHJHHIPHYECKOH IOBEPX-
HOCTBIO, Bhipesawoniell Ha nuockocTH xOy o6macte D, Bbluxcasercss no ¢GopmyJe

V= SDS f(x, y)dxdy.

A 52. Haiitu o6beMm Tesa, OrpaHHYEHHOTO MOBEPXHOCTAMU y=1 4 x2,
z=3x, y=>5, z=0 u pacnosoxeHHoro B I okranre.

A Teno, o6beM KOTOPOTO HaJ0 BBIYHCJIHMTb, OTPAHHYECHO CBEPXY NIOCKOCTBIO
2=3x, cﬁoxy——napaéommecxw L HJHHAPOM y—l—}~x2 H IJIocKoctblo y=>5. Cae-
JOBaTeJabHO, 3TO—uuauHapHueckoe Ttet0. O6aacte D orpanmyena napaGoJoil
y=1-+x% u npameiMu y=25 u x=0. Takum o6pasoM, HMeeM

V:SS 3xdxdy=3 S?xdx § dy=3 § (93, e dx=
0 14 x2 0

=3

R SN ]

g 1 2
(4x— x%) a’x:S[?x“ —Tx*‘] .= 12 (ky6. en.). A

53. Briyncauth oGbeM Tesa, OrpaHHYEHHOTO NMOBEPXHOCTAMH 2 ==
=1—x*—y? y=x, y=xV 3, 2=0u pacnonoxensoro B I oKranure.

A Ilannoe Tejo0 orpaHHueHo cBepxy mnapaGoaonioM z=[—x2—y2% O6aacts
HHTerpupoBannsi D — K pyroBOH CeKTOp, orpaHH4eHHbHT 1yrof OKpyxKHOCTH x2--y2=1,
sBJsIONlefica JuHHel MepeceyeHHs NapaboJgoHJAa C INIOCKOCTbIO Z==0, M NpSIMBIMH

y=2x u y=x} 3. CaexcareasHo,

V= SS (I—x2—y* dxdy.
D

TTockoabky ofnacTbio HHTeI‘pHpOBaHI/ISI ABJISIETCA 4YacTb KpPYra, a MNojbiHTe-
rpasbHasi QyHKIHSI 3aBHCHT OT X242, uenecooﬁpasﬂo NepeHTH K TNOJISIPHHIM KO-
opAuHaTaM. Y paBHEHHE OKPYXKHOCTH x“"—i—y =1 B 3THX KOOpJHHAaTax NpPHMET BHJ]
p==1, nogwiuTerpaibuas ¢yHKUHs paBHA 1—p?, a mpejenbl HHTErpHpoBaHHA IO 0
onperesasieM H3 ypaBHeHHii npambix: tg0;=1, T.e. 0;=mn/4; lg 92_]/3 T. €.
0, =m/3. Taknm obGpasoM, nmeem

/3 1
ZSS (1—ppdpao={ 0 § (o—p?)dp=
/4 0

/3 1 /3

et =t Vg
S [ o? p ]Ode . S 8= 1= (kyG. c1). A
/4 /4

A 54. Haiitn o6bem Tes1a, OrpaHuuYeHHOrO N0BEPXHOCTAMH X2--y2=q?,
X2 22=at.



A\ PaccMoTpuM BocbMylo yacTb 3ajaHHOro Tejia (puc. 12)
Vaz-x2

23

y =

2 s

a
—;—V=SS Vaa—x? dxdy:S Va®—xdx
D ]
-Q-a .

2_ 42 —| gy —— 3| =
(a®—x%) dx [ax 3x]0

ot —q

CrenoBareasHo, V= 16a3/3. &
Bbl'-II/ICJ'II/ITb 06’beMbI TeJ, OI‘paHH‘IeHHbIX 3aJaHHbIMH HOBerHOCTﬂMPl:
Z

55. 2+ y*=8, x=0, y=0, z=0,
x+yt+z=4
56. x=24?, x+2y+tz=4, y=0,
z2=0.
57. x*+4y*+2=1, z=0. y-
58. z=x*+y2, y=x*, y=1, 2z=0. =
59, z=4—x%, 2xty=4, x=0, y=0, =
z=0. — 0 )
60. 22=xy, x=0, x=1, y=0, y=4, i Y
xf
3x -+ Puc. 12

z=0.
61. z=5x, X2+ 1y2=9, z=0.
62, xt+yt+z=6, 3x+2y=12,
+y=6, y=0, z=0.
63. z=x+y-+1, y*=x, x=1, y=0, z=0.
64. 2=0, z=xy, x*+y>*=4.
=Xx/2, z=1x.

65. x*a*+ y*b*=1, y=0, z
77. Haiitu xooOpAMHATH IEHTPA THAMKECTH (UIYyphbl, OrpaHiyeH
2x+4 (puc. 16).

Ho#l JIMHUSIMH y>=4x+ 4, yP=—
A Tax xak [durypa cummeTpHuHa OTHOCH- y
feqpHo ocu Ox, T0 y=0. Ocraerca HaiiTH X.
Hafigem niomaab RaHHON GUTYPH; 2
2 (4-y%)/2
S=SS dxdy= 2\ dy dx =
D 0 (-4
2 T C 2
—9 4—y? y2—4 dy — A
= g & )97
0
: 3y? RE N
= _S N\ gy — _ s =
<2 (3-8 s [1— e
0 Pac. 16
Torpa
2 (=2
=l S dx dy—- 2(d< -
1= xdedy=-o ) y S xdy =
D 0 (r-a)/4
2 o
—_— 1 1 22 1 2 2 1 C 3 3
=5 | [Fe—r—go—o| o= (-3 + 50 a
0 0
1 ¥, 3ys2 2
[Sy—7+‘sﬂo=€- A
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A 78. Haiitn KoopAHHATHl LEHTPA TsKECTH (GUIYpPBI, OrpaHIYeHHOH
snuncoM x%/25-+y*/9=1 u ero xoproi x/5+y/3=1.

/\ Haiizem niomans cermeHra:

5 (3/5) V25—
S = Sgdxd §
0

dy =
3 (1-x/5)

§ ( V25— «? --34-—;5) arx_.T (t—2).
0

Torna
5 (3/5) V25 —x2

ngdxdy— B — 2) xdx ] dy =
3(1~x/5)

15(n_2)S[ xV 25— 27— Sx(l—%)]dx=

4 i 2 _ 42)3/2 _3x2 ]
“Bn— 2)["5 3" (25 ) +5
10
=T (= 2)( 2+25) F—9 '
5 (3/5)V25-x2
Y=— SSydxdj~ 2)5‘dx S ydy=
3 (12x/5)

15(1 5 1§[2%(25_x2)_9(1_%>2}dx
0

I

_2.9:2 12 52 1,75
—15(n~2)-255(5"_" ) X =T55 0y [T"?" ]o=‘
0
2 125 125\ 2
T 125(@—2) (T 3 )iz A

79. BuuucauTh MOJIAPHBIH MOMEHT HHepLHH (UIypH, OrpaHHYeH-
0.

HOH MUHHAMH x/a+y/b=1, x=0, y=

A MOMeHT I{Hepuﬂﬂ OTHOCHUTEJIbHO HauyaJja KOOPAHH&T paBEH
. a (b/a) (a—x)
I, =Sj (g7 dx dy = S dx (%) dy =
D 0

[——x2 (a—x)—l— 3 (a x)3] dx =

I
C—n

a
b,
=S‘[x2y+_ ](/a) (a-x) dx
0
T b, 1 23_— 1 . ab (a24-b?%)
=gy g e = A

XZ y2
—2+b—2:1,

3amayva. OnpeenuTs CTaTHUECKUE MOMEHTBI S¢ U S, OTHOPOIHOM (DUTYpbI
nexariei B mepBoit uerseptu (X > 0, y > 0) (Karuan 13-4) (nocrasiena B OuseTsi)

3agaua. OnpenenuTh HEHTP TSHKECTH OJHOPOIHON (UTyphl, OTPAaHUYEHHOW KPUBBIMHU

y- =2px, X=a (Kaman u3-4) (mocraBjieHa B OHIETHI)



2292, 2y

2293. 1) y = 22, dy =22, y=4;2) y = 2%, 4y = 2%, 2 = £2.

2294. y =442, 2+ 3y =

2295. ay = 2% — 2ax, y = .

2296. y = Inx, a —y=1uny = —1.

2297. llocTpouTh obracTu, nJoMIagu KOTOPHIX BhIPAmKalOTCA HMHTe-
rpallaMu:

a xz a v a?—y? a \/2a2—z2
1) /dw/dy; 2) /dy / dr; 3) /daz / dy.
0 0 0 a—y 0 x

U3menuThL mopAn0K MHTET PHPOBAHUA.

Yrazanue. YToOLI MOMYyYUTL ypaBHeHUA JTUHNI, OTPaHMYHMBAIONIHX
00J1acTh, HY/RHO IpeIcibl HHTEIpala Mo dx IPHPaBHATH ¥, a NPeIeIbl HHTE-
rpajga mo dy MpHpaBHATL ¥.

2298. [locTpouTh obmacTu, niollafu KOTOPHIX BBIPpAmAIOTCA WH-

1 2—z? 0 0
Terpanamu: 1) ]daz ] dy; 2) ]dy f dz. VI3menuTh mopAIOR
0 T -2 —4

WHTEerPUPOBAHUA U BBIUYUCIUTH TJI0IIATN.

2299. BrblumciauTh nioiianb, OCPAHUYEHHYIO JIHHHAMA T =
= a(l — cos¢) u r = a u pacnoJOMEEHHTIO BHE KPyTa.

2300. BolunciauTh miollaib, O'PAHUYEHHYIO TPAMOI 7" COsS @ = a
U OKPYMHOCTBIO 1 = 2a.

Bpruncianino miaIoniaim, orpanuvYeHHble JUHUAMM:
2

a 9 x
2301. zy = ER xy = 2a*, y= > y = 2.
Yrazanue. B zamaue 2301 BuIromHO TEepeiiTM K HOBLIM KOOPIWHA-
TAM XY = u U Yy = vx, MOcJe 4Yero IIoaab olpeaeindercd 1o (GopMmyie

16



OnpenenuTh HeHTP MACC MJIOIATN, OTPAHHYCHHON JIMHUAMU:

2312, y = 0 u onHON NOAYBOAHON cuHYCOMIBI Y = Sin Z.

2313.y =22, 2 =4, y=0. 2314y’ =azx uy=n2.

2315. 22+ = a? u y = 0.

2316. OupenenTh HeHTP Macc IJOIIANN, OIPAHMYEHHOI acTpon-
noit x2/3 1+ y2/3 — a2/ 1 oceo Ox.

Yragaunue. llepetitn ® 00001IeHHBIM TOJTAPHLIM KOOPAMHATAM

r=rcosSp m y=rsin’p.

2317. OnpenenuTb MoMeHTbl uHepliuu Jg., J, u Jo niomann nps-
MOYIOJlbHUKA, orpanuuenuoro jJuauamu ¢ = 0, 2 = a, y = 0 u
y=b.

2318. OnpenenmuTh MOMEHT WHEPIuHM OTHOCHTETbHO ocu Oz T0-
anm, orpanudennoll auandavu y = ¢/2, & = a, y = a.

2319. OnpenequTh MOMEHT WHEPUUW OTHOCHUTENbHO ocw (Y MJI0-
utann Tpeyroabauka ¢ sepinnamu A(0; 2a), B(a; 0) n C'(a; a).

B 3apavax 2320-2323 onpeneinTb NOJAPHLIH MOMEHT WHEPUWH

nJollanm, OrPpaHnYeHHON JHHUAMMI:

2320,z +y=a, =0, y=0. 2321.7r%=qa?cos2p.
2322. ORpyHHOCTBIO T" = a.
2323. 42 = az, z = a.

OHpe,[[E.HI/ITB nmenTp Macc:

2324. Iloxycermenta mapaboanl y2 = az, * = a, y = 0 (mpu
y > 0).
22
2325. llonysnnutca 2Tz = 1, oTceuennoro ockio Oz.
a

2326. OnpenesuTh MOMEHT wWHEPIHHU OTHOCUTENbHO Ocu (Y TIo-

T
Manu, orpanudeHHol quauAMu Yy = a+ —, y =2z u z = 0.
a
2327. OnpeneinTh MOMEHT uHEPIuH OTHOCHTEIbHO ocu Oz TIIO-

magn Tpeyroibunka ¢ Bepinuavn A(1; 1), B(2; 1), C'(3; 3).

OnpenequTh NMOAAPHBIH MOMEHT WHEPIHM IJIONIATN, OTPAHUYEH-
HOW JUHUAMH:

2328. L+ Y — 1 2 =0, y=0.
a b

2329. y =4 — 22 uy=0. 2330.r=a(l —cosyp).

17



§ 3. Beruncienue odbeMa ¢ MOMOIIBIO JABOHHOr0 HMHTErpaaa

OGbem Tema, OrpaHHYEHHOT0 CBEPXY MOBEPXHOCTRIO 2z = F(z, y), cHU-
3y — TIocKocThbIo z = ( W ¢ 0OROB — UUIHHIPUYECKON TTOBEPXHOCTLIO,
BRIpe3atIeii Ha maockoct xOy obmacts (S), paBen

//zdxdy—/f (x, ) dx dy.

(5)

Boruncanth 06bemMbl T, OrpaHUYEHHBIX MTOBEPXHOCTAMU:

2331. 2 =224y 24+y=4, 2=0, y=0, z =0.

2332.z=a+y+a, y¥:=av, x=a, 2=0, y =0 (mpu y > 0).

2333. (v +y)?  +az =a® 2 =0, y = 0, 2 = 0 (noBepxHOCTH
nocrpouth mo ceuenuAm: * = 0, y =0, 2 =0, 2z = h < a; cm.
3anauy H46).

2334. 22 + y? = a?, 22+ 2? = a? (cm. 3amauy 552).

2335. 22 =2y, 2 =a, 2 =0, y=a, y=0.

2336. az = 22 —y?, 2 =0, = a.

2337. 22 =2y, z+y = a.

2338. 2z +y+ 2 =3a, 224+ y?=da? z=0.

Yrasanue. B zagauax 2338-2344 nepeiitn K MoAApHBIM KOOpIHHA-
TaM.

2339. : = mz, 22+ y? =a? 2=0.

2340. az = a? — 2?2 — 2, 2—0.

2341. 22 + y? + 22 = 462, 2% + y? = ¢? (BHe muAHHADA).

2342, 22+ y? + 22 = %, 2?2+ y? £ az = 0 (Buyrpn umaHHAPOB).

z
2343. llepBbim 3aBuTKOM Telukouma iy = & tg — BHYTpu HuIuHIPA
a

2?2 + y? = ¢? u nmockocreio 7 = 0.

2344. 2? = 2az, 2%+ y? = ax.

2345, 5 1L U

c a? b2’

Yraganue. B samauax 2345 u 2346 nmepeifitu K 0600IMIeHHBIM (9JL/IH-
IITHYECKUM) HOJAPHLIM KOOPAWHATAM: ¥ = arcos ¢, y = brsing.

z=0.

2

2346. » = ce—27/a%)=(2/?) + b_2 _

2347. 22/3 4 y2/3 4 23 = a2/3 (momomuTh T = 1cos’p, Y =
— rsin® ).

18



BeruucinTh 06bemMbl Tell, OTPaHMYEeHHBIX MMOBEPXHOCTAMM:

2348. s =a —z, Y’ =azx u z = 0.

2349, » =22 +y?, y=22 y=1, 2 =0.

2350. y* + 2% = dax, y* = ax, v = 3a (Bue wmIHHIpa).
332 22 332 y2

2352. HOHOHﬂa z2y? —|— h2 2 = a®y? npu 0 < y < h (cm. s3amauy

559).

9353, 1:2/3 4 22/3 = ¢2/3 32/3 4 2/3 = 2/3,
2354. 42 = 16 — 22 — y*, 2 =0, 22+ y* = 4 (Bue nuaunmpa).

Yrazanue. B szamauax 2354-235H8 mepefiTii K MOJTAPHBIM KOOpIWHA-

TaMm.

2355. 22 — (x4 a)2, 2?4+ y? = a?
4
2356. = ——— =0, 224+ y? =1, 22+ 2 =4.
22 2 Ty Ty
2357. az =224 y?, 2=0, 22 +y* L ax =0.
2358. az = a? — 2?2 —y? 2z =0, 22+ y? £ ax = 0 (Buyrpm

MUIAUHITPOB).
CL‘2 yZ 22
2359. -+ 5+ 5 =1
b2
yHaSaHI/Ie‘ HOJIOHRI/ITI: r = arcosp, y = brsin ¢.
3 TpoiiHble UHTerpanbl. 2(2)
TpOWMHble NHTerpanbl Ne0()2(1)

Cemunap 3. Tpoiinbie HHTerpaJbl

<> 3agayva. BeruncnuTh TPOMHON MHTErpall

1 4 3 1 4 2
I :Idzjdyj(x+y+z)dx:jdzjdy(x—+(y+ z)xj
0 2 0 0 2 2

1 4

Jaz

0 0 2

( +3y+32jdy 30

<> 3az[at1a BLI‘{I/ICJ'II/ITB TPOIHOM MHTErpa 1 MOCTPOUTh 06113?(5 UHTETPUPOBAHUS

I—J.dxj.dyj.(4+z)dz (moctaBiieHa B OMJIETHI) y=1
Lo z7=2
©o4
I1=I(4+z)dz= 42+2 | =8+ 4210
) 2 )2
19
y:x2 y=1
0 —
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1 1
, = j 1, dy =1oj dy =10y[, =10(1-x?),

1 1 3 !
=1,=| Izdx:loj(l—xz)dx=10[x—%j _40
-1 -1 -1

O06acTh UHTETPUPOBAHUS

<> 95. Bpiyuciautn =SSS zdx dydz, tae obnactb T omnpenensercs

T
HepaBeHcTBaMH 0<Cx < 1/2, x Ty << 2x, 0<z<l/l—x2—y2.
1/2  2x  Vi-xz—y2 : 12 2x Vi—xt—y®
=S de dy S zdz:-f‘s de 22 dy=
x x 0
2% 12
- d { 1—x2—y2) dy l o1 3 Zxd_
'—75 xj(-—x—y) 2.8‘ y—yf— g | dx=
X

172

(=]

1/2
1 10 , ___1_13541/2_1151_7
__-2—5 (x—g—x )dx—2 [—2—x ——G-x]o _7(§—_6_’Té)—1_9—2‘ A
0

<> 96. Bremuucaury /= SSS x*yz dx dy dz, ecnmu obnacte T orpanu-
T
yeHa miaockocTamu x=0, y=0, 2=0, xJy+2—2=0.

/\ O6nacte T orpaHWueHa CBepXy ILIOCKOCTBIO Z=2—X—y, a CHH3Yy —
miockocTblo 2=0. ITpoekuueit Tena Ha mIockocTe x0y CAYXKHT TPEYyTOJIbHHK,

obpasopanneii npsimpmu x=0, y=0, y=2—x. Cnegosarenbﬂo,

2—-x 2~x-y

2 2
_ 2
1=Sx2a’x S ydy ‘S‘ zdz—5x2dx ‘S‘y-—(—;——&dy*
0

0

2 2
] sz [ (2—x)4 (2 ';x)i _ ‘(23_’“)4} dx=2i45‘x2 (2—X)4dx=§1—1%. A
0 0

101. Bruncaurn Sgg(x2+y2+z2) dx dy dz, ecnu obmacte T —
T

NpsSMOYTroJbHBIH  HapajJe/leIunesl, ONpeleJNeHHbH HepaBeHCTBAMU
0<<x<Ca, 0Ty <<, 0Lz

102. BpyucauTsb SSS xyzdxdydz, ecnn obnacte T orpanuueHa
T
cdepoit x24y*+22=1 u miaockoctaMu x=0, y=0, z=0.
103. Brluucautb SSS xy*2®dx dydz, ecin obnactb T orpaHddyeHa

~

MOBEPXHOCTAMH 2=xy, y=x, x=1, z=0.
104. Bryucauth \S S 2x+ 3y—<g\) dxdydz, eciu obnact T —
T 3

v

TpPeXrpaHHasi M[pu3Ma, oOrpaHUYeHHAst MJOCKOCTAMH z=0, z=a,
x=0, y=0, x+y=b (a>0, b>0).

4 UnnmHapuueckaa U cdepudeckaa cuctembl | 2(1)
KOOpAMHar.
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UnamHgpuueckaa u© chepuyeckas  cucTembl N20()2(1)
KOOPAMHAT

LUunnnHapuyeckaa cuctema KoopauHart

Coepuueckan cuctema KoopauHaT

CeMm{ap 4, ]_II/IJII/IHIlpI/I‘leCKaﬂ CucremMa KoopavHat

3agaua. [IpeoOpa3oBarh TpOHHOI HHTErpaj B IMIMHAPUYECKYIO CUCTEMY KOOPIUHAT

<> 99. Briuncauto SSS 2V 32+ y*dxdy dz, ecan obmacts T orpaHu-
T

qeHa HUJIUHAPOM X% - y?=2x u mjaockoctsmu y=0, z=0, z=a.

N\ Tlepefifiem K HUIHHAPHYECKHM KOODAHMHATaM. Y paBHeHHe HHUJIHHApPA B 3THX
KOODJHHATAX NPUMET BUJ p2 cos? @ - p2? sin? ¢ =20 cos @, Han p? (cos? ¢--sin? @)=
= 20cos ¢, T. e. p=2cos@. CaerosarenbHo, B o6aactd T KOOpAMHATHI P, ¢ U 2
u3MeHsiorcs Tak: 0<<p<<2cos @, 0<<p <<m/2, 0<<z<Ca. IlostoMy

SSS 2V Py dxdy dz= SSSZP'Pdpd(p dz =
T

T
/2 2cos @ a T/2 2cos @
:_—_S de 5 pzdpgzdzz—;—a2 S de S p?dp=
0 0 0 L0 0
/2

4

/2
——%—az cos3(pd(p:—3— a? g (I —sin2 @) d (sin @) =
0

w| s ot

/2
a? [sincp———;’- sin® (p]z =-S—a2. A

2
2x—-x a

<> 0) j.dx J dyjz x*+y'dz
0 0 0
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©) JlaHHBIi1 HHTETrpan CleAYET BEIMHCIATE B IMIMHAPHYECKOH
cucreMe koopauHat. OnHako, LenecoobpasHee cHavyana HalTH BHYT-
PEHHMH HHTErpas 1o z, a 3aTeM INEePEeHTH K NMONIAPHOH CUCTEME KO-
OpOHHAT

lx—x

=fa | N L L Jﬁdy

ObnacTe MHTErPUPOBAHHA MOCIEAHErO HHTErpaja loKa3aHa
Ha puc. 16.37. Tlepexons K nMoNsgpHLIM KOOPAUHATAM X = P COSQ,
y = psin@, OyneM HMEThb

_a_i Ecj?quzd —gﬂﬁicas do = i.ftii(l-sinzqﬂr)a’sin =
2 0 ‘p 0 p 6 0 ‘p 3 L] l;[}
4 2 . 1 =3 E 2
=—a*| sin¢g ——sin =—q’
i [sme-sowe )|
yl
‘f _______
0 P 2 x

Cemunap 4. Chepuueckas cucreMa KOOpAUHAT

INpu nepexoze oT IE€KapTOBHIX KOOPAHHAT X, Y, 2 K ceputeckum KoopouHas
mam p, @, O (puc. 18), cBs3aHHBIM C X, Y, 2 COOTHOLIEHHSIMH

x=psinfcos @, y=psin@sing, z=pcosd® O<p<o0,
I<op<2n 0<O<m),

sikoGuan npeoGpasoBanus J =p2?sin0, u gopmysa npeobpazosanus mpoinozo UH-
meepara K chepudeckum Koopouramam HMEET BHJ

3anaua. [IpeoOpazoBaTh TpOitHOM MHTETpal B CPEPHUUECKYIO CUCTEMY KOOPIUHAT
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<>

1711. Boiumcauts TpoHHOH HHTErpan

WV x4y 22 dedydz, ecnu obaacts V z
v

orpannuesa cgepoit x® 42 2=z

Pewenne OGracte V (puc. 203) orpa-
HHYEHA CHH3Y H cBepxy cepoit x2 4 2--22=2,
B cdepuuecknx KooppuHatax a2} y2--22=1r2,
nostoMy 1o dopumy ae (7)

\“ }’fxz-i—y“’ 22 dx dy de = \SS rrtsin 6 dg db dr.
- .

VI
QueBugno, uto B obnactd V @ Meusiercst ot 0 Y
mo 2m, 6—or 0 1o }21! r—or 0 7m0 cosh, Tak z
KaK ypaBHeHlc JaHHofl cdepnl NPHHHMAET Bl
r==rcosh, niau r=cos i, Toraa umeem Puc. 203
I
.. . n 2 co§9
S\S Va2 dedy de= ‘\\ /2 sin 0 dg do dr =\ dy S singdf |\ rAdr=
4 v o 0 0
A ot .
om 2 20 2 on 2
: 7t fcosl 1 ¢ b 1 *
=\ dg g sin 67{7 . d6=~4—' S dp \ sin 0 cos® § d8=—~4—- do \ cost Bd (cosb) =
il b b b ( b
: y ) 2n n 1 2m
2 _ 1 gocosnbty 1 \' _
=—7 \ 5 | dp= 5G| dq
Q 0
y, - ”IA ENS
~ 20 ¥l T 10-
BriuucauTh  CAeAyOUHe TpoHHBE 1IHTe
// rpadibl;

<> 3agaua. [IpeoOpazoBarh TpOHHOI UHTErpai B 0000IIEHHYIO CPEPUIECKYIO CUCTEMY
KOOpJIUHAT

98. Bouucauts [ = 3 \ S x*dx dy dz, ecnin T —wap x4 y? -+ 22 <
T
< R

N Iepeiiiem Kk chepuueckum koopaunatav. B ofgacrn T KoopAHHATH p, @
# 0 uamenmorces Tak: 0<Cp<<R, 0<< << 2m, 0<<O<Cm. CrenoBaresbHo,

T om0 R
]:SSS p4sin39£OS2CPd.0d(p de:S51n3ed9 S Cosgq)d(PSP‘ldp:
T b 5 p
Rsn‘3€)de 1'22”___?
_ 2 T o L]
Q
RS 4R
2 n 5
=n5 j(cOsze—l)d(Cose)z_IB_. A
0
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-,.'f: Jl—x —r

<>_[dxjdy _[ \fx+y+zdz

B) [IpencraBumM obnacTe HHTerpupoBaHus Ha puc. 16.38. He-
TPYAHO 3aMETHTh, YTO OHA 3aiiMeT NEPBHIH OKTAHT €NMHHYHOIO
wapa. Ilepexons x cdepuueckol cHcTEME KOOPIHHAT,
noawpIHTErpanbHas pyHkUua OyaeT paBHa

Ji+yi 4zt = J(psinﬂcos¢)2 +(psin@ sin@)’ +(pcosB) = p

Taxum obpa3som, none3yaces popmMysioii (6) u paccTasnss npe-
nensl MHTErPHPOBaHHSA, OyIeM HMETD

1={[[p-p*sin0d pdedd = isinedej_‘dmj' p’dp =
lej 0 0 0
3 N
—Z_i- 1116&’8.‘!'4:1':;0 E_{[smﬂdﬂ*“g
2
!
I ¥
!
X

102. Briyucauth Snyz dxdydz, ecau obnacte T orpaHnueHa
T

chepoit x2-+y*+22=1 u naockoctsaMd x=0, y=0, z=0.

24



<>

99. Brolyncauto SSS 2V x4 y*dxdydz, ecin obnacts T orpauu-
T
yeHa IMJIMHAPOM X2 - y®=2x u mjiockoctsamu y=10, z=0, z=a.

A\ TlepeiiieM K LMAHHIDHYECKHM KOOpAHHATaM. ¥ paBHeHHE LHJIHHIPA B 3THX
KOOD/JHHATaX NPUMET BHJ p? cos? @ --p? sin? ¢ = 2p cos @, uau p? (cos? ¢ --sin? @)=
= 20cos ¢, T. e. p=2cos ¢p. CrnerosarenbHo, B o61actd T KOOPAHMHATHEL P, ¢ H 2
u3MeHsiorcs Tak: 0<Cp<C2cos@, 0<<op<<m/2, 0<<2z<<Ca. IlosTOMy

SSSZV’WW@‘&: SSSZp-pdpd(p dz=
T T

/2 9 cos @ a /2 2cos @
.:S do S pzdpgzdz=—;—a2'5 do S p?dp=
0 0 0 g O 0
/2 /2
:‘é‘a‘z cos3¢dfP:%a2 S (I —sin® @) d (sin )=

0
/2
a? {sin(p~—31— sin® (PT(: =—S—a2. A

ol s Oy

<> 100. Boiuncauth SSS (x*+ y?)dxdy dz, ecnmu obnacte T —Bepx-
T
HAs 1oJioByHA wmapa x®-++ y? -+ 22 <Cri.

/\ BBeznem cheprueckne KOOPAHHATHI, HOBble NEPEMEHHble H3MEHSIOTCA B Ipe-
demax 0<<p<{r, O0<op<<2m, 0<<B<<m/2. Takum ob6pasom,

(0 G2tom dxdydz= (€ o2 sin2 0 dp g a0 =
z 7

r w2 2 r /2
=S p* dp S sin® 0 d0 S dcp:?ngp4dp S (cos?0—1)d (cos 0)=
0 0 0 0 0

r
—215)‘%1 -1-—C039 0s 0 o s A
=21\ ¢ p[s s70—cos 0} =g ar.
0

101. Bpuucauts SS S (x*+ y*+2?) dxdydz, ecnu obaacte T —

T
NpAMOYTOJIbHBIH  NapaJiyieienune]l, OnpefeseHHbI HepaBeHCTBaAMU
0<x<Ca, 0Ty <h, 0Cze.

102. Bpluucauth SSS xyz dx dydz, ecau obnacte T orpaHudueHa
T

cepoit x*+ y*+2*=1 u naockoctamu x=0, y=0, z=0.

103. Buiyucauth Sggxy%zi’ dx dy dz, ecnn obnactb T orpaHuyeHa

~

NOBEPXHOCTAMH Z2=Xxy, y=4x, x=1, 2=0.

J

104. Briyucauthb &S S (2x+ By—ag\) dxdydz, ectu obaacte T —
T \!

TpexrpaHHasi [pHU3Ma, oOrpaHHYeHHas IJIOCKoCTsaMH z=0, z=a,
x=0, y=0, x+y=b (@a>0, b >0).
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101. Bowneauts { )\ (2 + y2+ 2% dx dy dz, ecnu obnmacts T —
T

NpSMOYTOJNBHBI  NapaJjesenunes, OnpeleseHHbIH HepaBeHCTBaMH
0<<xyx<<Ca, 0<Ty<<h, 0Lz

102. Briuucaurs SSSxyz dx dy dz, ecnmn obaacte T orpaHuyeHa
T

chepoit x24+y?+2*=1 u naockoctsimu x=0, y=0, 2=0.

103. Boluucanrb SS S xy*z® dx dy dz, ecnu obnacte T orpaHuyeHa

~

NOBEPXHOCTAMH 2=1xy, y=x, x=1, 2=0.
104. Briuncauto ‘S S (2x -+ 3y--—\g\) dxdydz, ecnn obnacte T —
T 3

v

TpexrpaHHas MpU3Ma, OrpaHuYeHHasi IJOCKOCTsMH 2z=0, z=a,
x=0, y=0, x+y=>b (a>0, b > 0).
105. Briuucaurte 3 5 B zdxdydz, ecnu ofnacte T orpaHHyeHa
T

KOHHUYECKOH TOBEPXHOCTBIO 22=x2-+} y* U MJOCKOCTHIO Z= 2.

106. Bprunciurs SSS xdxdydz, ecaun obaactb T orpaHHueHa
T

njockoctamMd x=0, y=0, z=0, y=3 u x4+2=2.

107. Bpaucautb S S S (*¥*+y -+ 2%)°% dx dy dz, ecnu obaacts T orpa-
T

HU4YeHa UUauHApoM X% 22=1 u naockoctamu y=0, y=1.

108. Boiuucanuthb S S S (x+y-+2)*dxdydz, rne obmactp T —00-

T
Imas yacTp mapa6osovpa z = (x%-+4 y%)/(2a) n mapa x* + y* - 2% < 3at.
109. Bruucautb SSS (x*+ y?) dxdydz, rtne obnactb T orpanu-
T
YyeHa MOBEPXHOCTAMH 2z == (x*-}+ y%)/2, z2=2.

110. Bruucautp SSS dxdydz, rne obnacte T —uap x%4 y® -

~

+ 22 <] r2.
111. Briuucaurs S SS V1@ +y2+29)32 dedydz, ecnn T —
T

map x*-4 2+ 22<1.
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1. Bowucaurs \\\ x’y’zdxdydz, ecan obaacte V onpe-
L/

peastercst HepageHeTBamu 0 <CTx <L 0Ty <Cx, 0 S 2Ty,
(Orser: 1/110.)

2. Bobiuucautb SSS dxdydz eciiu obaacte V orpa-

Tl

) (I+x+y+2y

ugueHa naockoctamMu x =0, y=0, z=0, x+y+z=1.

(Oreer: %(In 2 — %))

3. Boiuucaunte 00beM Tend, OrPAHUYEHHOrQ MOBEPXHO-
cramu y =x°, y +2=4, z=0. (Orser: 256/15.)

4. Boruvcaurb SSS x*y’dxdydz, eciu obaactb V orpatu-

v
wea nosepxuocTamMu x4 yi=1 z=0, z=x'+y’
(Orser: n/32.)

5. Botyucaute of6beM Tesa, OrFPAaHHYEHHOTO MOBEPXHO-

cramu x° 4+ 2 ="10x, x*+ 4 =13x, z=/x"+¢*, z=0,
y>=0. (Orger: 266.)

6. BblgucinTb
SSS (-2; + f;_; + i-;") dxdydz,
1 4

2 2
X {
eciu 064actb V — BHYTPEHHOCTb 3JJHMIICOMAA —; —i—:;—, +
. :

+i_z = |. (Orser: %nabc.)
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3. Buluncaurn Tpoiinoi HHTErpal ¢ NOMOULLIO UHAHHIPH-
HECKHX MJIH cepHYeCKHX KOOPAMHAT.

8.1 W\ (@ + o’ + ) dxdydz, v: X4y L =4 x>0
Vv
=0, 22 0. (Orger: 16n/5.)

2 Sssyvx2+y2dxdyd2, v:220,2=2 y> +x, 2=

=4(x*+y°). (Orser: \/-/10)

3.3. ggg Zdxdydz, v 1<+ 4°<36, y>x, x>0,
2= 0. (OTBeT l555:n/12)

3.4. § ydxdydz, v: x* Ly 4 22— 32, Y=x*4+2°, y>0.
(Orsger: v128n.)

3.5. |\ xdxdydz, v: x> + 2 4 2 = 8, =y’ + 2% x>0.
(Orser: gn.)

3.6. SSS ydxdydz, v: 4 <>+ y’ + 22 16,ygﬁx,y> 0,
2= 0. (éf)reer: 15n/2.)

3.7. S§S ydxdydz, v: zzm, z-—-\/m,

y=0. (Orger: 8(n/2 —1).)
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*dxdyd , 2
3. (| L2 v x>0,220,y>3x 4 <

v

+ y? + 22 << 36. (OTBeT: 5—2(2H +3+/3) )

3.9. SSSM L y>=0, y<V3r, z=3("+4),
VX' + vy
z=3. (Orser: 3(4n — 31/3)/20.)
3.10. Kdrdydz 24 2 26 23>0,
SSS wx2+y2 +22)3

(Orser: 16:1/3.)

3.11.“8%, v z=2(x*+y%), y=0, y < x,
‘\/x2+y2 '\/3

2= 18. (Orser: 81.)

3.12. SSS Hydxdydz 2yt >0, y < x, z=4.
o’ + 47y
(Oraer: 4/3.)
3.13. SSS drdydz o 2yt =4y, y+z=4, 2>=0.
Ve + y?
(Orger: 1472/45.)

3.14. SSSMZ— vy =2, x+z2=2, y=0

2220. (Orser: 4/5.)

3.15. SSS-%’E/M v Xy =16y, y +2=16, x =0,
AV

222 0. (Orger: 2048/5.)
3.16.Sssw/xﬂ+y2dxdydz, 0 PP =0k, xdz=2

v
2> 0. (Orser: 128/45.)
3.17. Sggxydxdydz v 2L Xyt 228, 2 =x" i

x>0, y>0 2>0. (Orser: 31(4~/2 —5)/15.)
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4. C oMol b TPOHHOrO HHTErPaa BLIYHCINHTL O6bEM Te-
Ja, OTPaHHYEHHOTO YyKa3aHHLIMH NoBepxHOCTAMH. Caenartb
yepTex.

4.1. 2* =4 —x, x* +y = 4x. (Orger: 512/15.)

4.2, 2—-4—y“ x*+y*=4, z>0. (Orser: 12n.)

4.3. xg—{—y)“_— [, 2=2—x—y 2>0 (Orger: 2m.)

44. : =y, x>0 220, x4+y=2. (Orser: 4/3.)

45. y=0, 220, z=x, x=1/9—¢% x=/25—4"

(Orser: 98/3)
46. ¥+ y’=4, z=4—x—y, 2>0. (Orger: 16m.)
47. 220, z2=x, x—244+2=0, x+y=7. (O1-
ger: 32.)

48. x =20, 2220, 2=y, x=4, y=-/25— x> (Orser:
118/3.)

49. 220, z=4—x, x=2Jy, y=2/x. (Orger:
176 /15.) Vi

410. y >0, 220, 2x—y=0, x+y=9, z=4x% (Or-
eer: 1053/2.)

411 y=0, 220, x=4, y=2x, z=x*. (Orser: 128.)

412. x =0, 220, y=2x, y=23, z=ﬁ. ( Oraer:

9/3/5.)

413. y=0, 2220, x=3, y=2x, z=y*. (Orser: 54.)
4.14. 20, y* =2 —x, 2= 3x. (Orser: 32+/2/5.)

4.15. 20, y=~9—x*, z=2y. (Orser: 36.)
4.16. x>0, y=0, 2=0, x4+y=2, =z=x*+y>
(Orger: 8/3.)

MpumeHeHWe TPOMHbBIX MHTErPanos. 2(1)

MpUMeHeHMe TPOMHbIX UHTErpanos N20()2(1)

Cemunap 5. [IppuMeHeHre TPOITHBIX HHTETPAJIOB
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<> 3anaua 4,21. HaliTH 1eHTp TsxeCTH CEKTOpa OAHOPOAHOrO Liap:
pajuyca a € TelleCHbIM yrJoM 2a, _

Pewenue. Pasmectum ocu, KaK yKasaHo Ha ueprtexe. Briunc
JdeHHa npoBefeM B chepHuecKUX KoOpAMHATaX. FICHO, 4TO WEHT]
TsKecTH HaxoAnTtcs Ha ocu Oz, a notoMy x, =y, = 0. Koopaunam
LleHTpa TsKeCTH Hafijiem no Tpetbell dopmyse B (4,9). Ilocie nepe
rofla K chepuyecKuM KoopanHaTaM (2 = p cosb; dv == p?sin b dp de db
NOJyUHM

SSSp"SiﬂOCOSﬁdp db de

7, = . (A)
SM 02 sin 0 dp d0 do
(%)

[Tepemennrte p, § u. ¢ B obgacTH HHTe-
rpHpOBaHUS U3MEHSIOTCH TaK:

e or 0 10 q
8 or 0 no a;
¢ ot 0 no 2=,

3HaMeHaTeNb Apo6H B 3TOH popmyJe —
o6beM (vj YKa3aHHOro LIapoBOro CeKTopa.
B 3apage 3,13 3tor o6beM yxKe BBIUHC-

neH. Bpluncasiem yueaurtenar apou B (A) K 3anaue 4.21
. 2n - a
SSS 3 sin @ cos 0 dp di de = Sdcpgsinﬂcosﬂdﬂ p3dp =
) 0 0 0
at sin%:v 1 4eind
=7 3 Qﬂ—z—‘ﬁa sin®a.
Orciona
| a a
— 4 qin2 Tm2 2
Z#4nasma_3a 4sm2c052
c ~ 16" ' *
—%nas sin?-— 16 sinZ%
OkoHuYaTenbHO
3 g @
Z, = 7 @cos® 5 cM.
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<>

Mpumep 2. BhiukcanTe OGbEM TeJa, OrPaHHUEHHOrO 3JLIHICOHIAOM
2 2 2
X Y z
- + el + = =1
al 2 2
» B oﬁoﬁmeﬂﬁbzx cpepHuUECKHX KOODAHHATaX BepHbl (popMyabl (13.26),
H NO3TOMY HCKOMBIH 06beM

v = {{aber? sin 0drdgde,
v

roe V' — obsacTb, B KOTOPYK OTOGPAKAETCR BHYTPECHHOCTh 3JJHNCOHAA
npH nepexofe K o0600weHHLIM CEHEPHYECKHM KOOpAHHATAM. YpaBHeuue
NOBEPXHOCTH, OrpaHuunBawuwied o6aactb V’, B 0606weHHBX ChepHUYECKHX
KOODAHHATAX MOJAYYaeTcs TNyTeM NOLCTAHOBKH B YypaBHEHHEe 3JJHICOHAA
3HaueHuit x, y, z u3 dopmyn (13.28):

r* sin® 0 cos® ¢ + * sin? O sin® ¢ + rPcos 20 =1,

T. e. r = 1. ChepoBareinHo,
2n n ]
v = ach dy S sin? 0d0 S ridz = % nabc. 4

0 0 0

4. C nomouiblo TPOHHOTO MHTErpajla BHIUYUCAHTBL O0BEM
T€/Id, OTPAHMYCHHOTO YKa3aHHbIMH HOBepXHOCTAMH: X = 0,
y_O 2=0, x+y=2, 22—x + y*

> ypaBHeHHe 2z =x" 4+ y* onpeneaser mnapaGoJoun
BPALUECHHUA, OCTaNbHbIE MOBEPXHOCTH — MJI0CKOCTH. McKomoe
Teq0 u3oGpaxkeHo Ha puc. 13.40. Ero o6bem v BbluHcasieM
B COOTBeTCTBHU ¢ ¢opmynamu (13.21) u (13.23):

2 2—x (¥ +y7)/2
= Wdxdydz=\{dx { dy | dz=
14 0 0 0
(o y'y/2 1 §
0
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3agava. Beruucants 00bEM Tella, OTPaHHYECHHOTO TOBEPXHOCTSIMH
X +y?+7°-271=0,X"+y*=2-z (mocTapyieHa B OMIICTHI)
3amava. Berancinth 00bEM Tesa, OrPaHUYCHHOTO MOBEPXHOCTSIMU
X +y? =4z, X +y*+7° =12 (mocTapieHa B OHJICTHI)

3agaua. Berauciauts Maccy Tela, OrpaHHYEHHOTO TIOBEPXHOCTAMU
X2 +y? =3z, x*+y’+2° =4 (mocraBieHa B OHIICTHI)
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<> 113. Ha#itu KoopAHHATHI LIEHTpA TAXKECTH NPU3MATHYECKOrO TeJa,

orpaHuyeHHoro miaockoctsamMu x=0, z=0, y=1, y=3, x4+ 2z=3.

/\ Haiiiem o6bem paccMaTpHBaeMoro TteJa:

3 3
V=S5‘S dxdydz= dede
T 1

Y
0

(3-x)/2

ot
Ny
I
N Y
&
e )
w
t\:l |
=
&
il

Torna
0 0 3 3 (3—-x)/2
nggsgxdxdydz=©—gxdx§dy S dz =
T 0 1 0
2 : 33 2 - 213 1
_— __x — —_— —_— — — a—
= 9§xdx§ 5 dy—9§x(3 x)dx—9 I:sz x3] =1,
0 0 3 3 (3 —x)/2
y=-q«S‘SSydxdydz=—9—deSydy S‘ dz =
T 0 1 0
| 3 3 . 3 . 213
x
=§S de y(3—x) dy=§5 (3—1) dr=-5 [3x———2-] —2
0 1 0
3 3 (3-x)/2
-2 2
Z=q zdxdy de=— \ dx \ dy 2dz=
. 9
T 0 1 0
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114. Boluucauts 06beM Tesa, OrPaHHYEHHOTO MOBEPXHOCTAMH
z=Vx2+y2, z2=x%+ y2.

115. BuiuncauTb o0BeM Tesa, OrpaHHYEHHOIO IJIOCKOCTbio 2= 0,
IMJIMHADHYECKON [OBEPXHOCTBIO X = (- 4?)/2 u coepoit x%-+ y* -
+ 2°=4 (BHYTpH LHJIHHADA).

116. Hafitu maccy kyba 0<<x<a, 0<<y<<a, 0<<2<<a, ecan
IJIOTHOCTb B TOYKe (X; Y; 2) ecTb y (X, Y, 2)=x+y-|z.

117. HaiiTn KOOpAHHATEI LEHTPA TSKECTH Tesa, OrpaHHYEHHOTO
NOBEPXHOCTSIMU X+ y=1, z2=x24y% x=0, y=0, z2=0.

118. Haiitn KoopauHATEl LEHTPA TSKECTH, OrpaHUyeHHOro Imo-
BepXHOCTAMH 22=xy, x=2D5, y=>5, z=0.

119. Haiitn xoopAMHATHL LEHTPA TSKECTH TeJa, OrpPaHHYEHHOro
nockocTaMu 2x -+ 3y—12=0, x=0, y=0, z=0 u wuIEHApHUe-
CKOHl NOBEPXHOCTBIO 2= y2/2.

120. Ha#itn moment umepuun kyba 0<<x<<a, 0<<y<q,
0 <<z < a orhocuTeNbHO ero pedpa.

l. Beluucnute o6beM Tesa, OrpaHHYEHHOTO NOBEPXHOCTA-

mMu z=1/x"+y°, 2—z=x*+y* (Orser: 4n/3.)

2. BbludcauTe Maccy TeJa, OrpaHH4YEHHOrO MJIOCKOCTAMH
x+y+z=1, x=0, y=0, z=0, ecau nJI0THOCTb TeJ:
8(x, y, 2)=1/(x+y+2z+ 1)". (Orser: 1/48.)

3. BoiuncauTe 006beM Tesa, OTPAHHUEHHOTO LHJHHIPOM
x=y° u maockoctaAMH X+ 2= 1, 2=0. (Orser: 8/15.)

4. Boiuncaute o6beM Tesa, OrpaHHYEHHOTo cdepamu
4 =1, ¥+ y*+ 22 =16 u kouycom 2> =x*+ 4

(Tena, nexawiero BHyTpH KOHyca). (OTBeT: 2?;‘ (l _)/2_5))

5. HafiTh KoopaHHATHI LEHTPAa MacC 4aCTH OJAHOPOAHOTO
iwapa paauycoM R c LeHTPOM B HauaJe KOOPAHHAT, pacro-

ToXKeHHOH Bbillle naockoctu Oxy. (OTBBT.' C(O, 0, %R))

6. HaiiTn koopauHaThl LEHTPA MacC OZHOPOZHOTO TeJa,
OrPaHHYEHHOTO IIOCKOCTAMH X+ y+2=a, x=0, y=10,

! l 1
z2=0. ( Orger: (=-a, —a, —a).
(Oreer: (. 7 8. 5 a) )
7. BBIYHCIHTL MOMEHT HHEPHHH OTHOCHTENBHO OCH OXHO-
pOAHOTO KpYraoro npAMoro Koswyca BecoM P, BeicoTolt H u

paanycom ocuoBaHus R. (OTG@T.' 3 g R2.)

10
2 | KpMBOAUHeEHbIE M NOBEPXHOCTHbIE UHTErpasibl 12(6)
KpWBONUHEWHDBIN MHTErpan Nnepeoro poaa 2(1)
KpuBOAMHENHbIN MHTErpan Nepsoro poaa N206(12)2(1)

CemuHap 6. KpuBoaunHelHbI MHTErpan nepeoro poga
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. as o
1741. Bouucaurhb \ , The [ — oTpe3ok NpsMol, CoegHHsIO-

Vet
nmutit rouku O (0, 0) u A (1, 2).

Pewesune 3anuueMm ypaeHeune npamoit !:y==2x. [1ag gannofi AHHHA dS =

=} 122 dx=V 5 dx. Ilpu psuxenun or O Kk A x mensercs or 0 go 1. o ¢op-
myne (1) umeem
1

V Bdx =V—SS dx ___i dx _
V st dxt 4 J Vo4 J1/ -

V L _g’.

3 2 |,V 5+3
1+V§l_l"17§|_l 2

SO gy ==

g ds N
Y Vitr+a

x—|—]/x2+-;-

181. Bpiuucautp j (x—y)ds, rae K—otpesok npsamoii ot A4 (0; 0)

1
=ln =In
0

1o B(4; 3).
A\ Ypapuenue npsmvofi AB unmeer Bui y=(3,4) x. Haxoium y’'=3/4 u, cie
20BATE.IbHO,
K 3 . 5 5
§ : 9 3 45
p— = _— L dx = — = — x2 ——
§(x y) ds §<x 4x> l/lj—md,‘» lGSxdx 1|, =7 A
K 0 0

185. Haifitn koopanHaThl LEHTPa TSXKECTH JYIH OKPYKHOCTH
L= R (0<<x<<R, 0Ky <{R).

AN Tak Kak no YCJIOBHIO 3ajaHa YCTEePTh AYTH OKPYXKHOCTH, TO €€ IJIHHA
s=aR/2. B cuay 10ro, uto OnccekTpuca | KoOpAHHATHOIO yria SBJASETCA OCbIO
CHMMeTpUH, HMeeM x=y. Teneps HaxoauMm

R R P

- 2 T e 2 ( LX
xk?gxds—ﬂRSleTy dx—.:[ﬁ'\) X V l—r";jz X =

K 0 0

¢ 2 ¢ xd 2 IR
= *‘2—‘3 ';F‘Rdx:‘:—'" S —";x—__—f.::—-— VR2——X2 \:g]—?‘.

ak ) y T Y REZ x> T 0
0 0

WUrak, x=y=2R/n. A

8.1, BerumcauTe KpHBONHHEHHBIE HHTET DAL
a) J{x+y)df, rae L — otpesox npamoii ot A (1, 0) mo B (0, 1);

x Y

L 2
) jxy dl, toe L — verBepTh 3nunca —-+ <=1, nexamas B
L

2
b

]
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MepBOM KBAAPAHTE; B) If;ﬂ, rae L -—— BepxHsaA [MOJOBHHA OK-
L
L3 3 ¥ df -
pyxHocTH x* + y' =g%; 1) !ﬁ, rae L — nepssiii BUTOK
T X + .}? +Zz
BHHTOBOM IMHHM X=acost, y=asint, z=bt; n) J‘(x"’,l"]iﬂ,
L
rae L — ueTBepTh OKpyxHocTH X +y' +z' =R’, y=x, nexa-

1A% B MePBOM OKTAHTE, €) J‘[x+ 2 y}.-_ff, rae L: x% + 32 =4y,

Pemenne. 2a) JaHubii IHHTCI‘paJI ABNACTCH KPUBOMHHEHHRIM
HHTErpanoM nepporo pona. HaiineM ypasdeHue npaMoi. Bocnonp-
3yeMCA ypaBHEHHEM NpsAMOii, npoxoaauieid yepes ABE TOYKE
y=0_x-1
-0 0-1’
Umeem: y'=-1, di= l+[y:]2dr=ﬁdx, Taxum obpazom:

y==x+1.

I{x+y]d£:j[x—x+1]ﬁdx =\5.x|: =2

L ]

0) INepeiineM K mapaMeTpHYECKOMY NPEICTABICHHIO IIHIICA:
x=acost, y=bsint, x =-asint, y, =bcost,

dl =[5 + jdt =Ja* sin £+ b* cos’ ¢ dt.

Heromelit HHTErpan npHMeT BHJ

x
Ixyrﬂ = ].absinrmﬁ tatsin® t+b* cos*t dt =
L [}

= ab sim'\{.:zI sin’t+ b (1 —sin’ .t‘) dsint=

o8 BTy

% wf(ﬂl—bl)sinlr+b‘*dsin1:=

S b |
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ab ((a®-b*)sin*++5* ) d((a* =7 )sin* £ +b?) =

z(ﬂl_bz]

Il
= et [

ab T gy - 2 2
=——————|la"—b" )sin" t+b"
3(a® - b’ }(( ) )
___ab (as_b3]:£a1+ab+hz
3(a®-p?) 3 a+b
B) IlepeiimeM K monapHol CHCTEME KOOPIMHAT: X = P COSQ,
y=psing. YpaBHEHHE OKPYXKHOCTH Dyger

p=a, a di=+p*+p?dp=-a’ +0dp=adp.

HckomMelit HHTErpan npuMeT BHA

b |
wa | A

—
=

0

J-xzdi = J',|::'2 cos” padp = a3_|'-;-(l+cos 20)dg =
L]

L 0
a 1. a’m
=—| @+—sin2p e
2 2 X 2
r) INockonbky HMeeT MecTo NPOCTPAHCTBEHHAN KPHBad, TO e
nudepeHHan HaxoauTea no hopMyne

dl =i + 32 + 22dt =+Ja* sin® 1 +a® cos® 1 + bPdlt =Ja* +bdt.
KpHMBOMHMHEHHBIH HHTETpANl paBeH

I dl ]‘ Jat +bidt oo
o

2 2
2N g S T
a’cos’r+a’sin’ 1 + b1 : a’ +b't

T

1x
ir z 2 2 X
=l f'—'"—az_i_bi‘l- d{bt)z _va +b EE =-.l'a +b ar 2:11‘!1‘
5 g1+(b;] ab al ab a

a) Ilepexomum K chepHuecKHM KOODAHHATAM:

x=pcos@sinf, y=psingsinf, z=pcost.
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T
[Mockonbky ¥ =x, T0 @ = 4 Y KOODIMHATSL IPHMYT BUA:

xX= Qﬂ cosf, y= £f.'---'.:nt:-sﬁ'!, z= psinf.
2 2

[Noncrapnas KOOPIMHATH] B BHIPAKEHHE OKDYHHOCTH, HAXOOHM, 4TO
P =R — nocrosHHas BETHYHHA.

Ipunnman @ 3a napamerp, auddiepeHinan 1yru NpuMeT Buj

dl = \&R* sin @ +%RT sin? @ + R? cos’ 040 = Rd6.

Taxum obpazom, HHTErpan NPUMET BHA

T

2
j[ig—ﬁcusﬂ +§Rmse ]Rd& = V2R | cos 86 =
o o

=J2Rsing

f =2R%

e) Bocnonesyemcs MONApHEIMH KOOPOMHATAMMK: X = P COSQ,
¥ = psing. U3 ypasnenus okpyxnoctu (puc. 16.47) nmeem:

p'=4psing, p=4sing, p =4cos.

a

Puc. 16.47

Huddepentman qyru dyner

dl =/ p* +(,|:J"]2 dp= Jlérsin1 @+16cos’ @ do = 4d.

Orcioga uHTerpan

I[x +2y)di = 4_[(;::- cos@+2psing)de =
a

L

=4j'45in fpccsf}?dfiﬁg,r“i"!‘?’dm =
o 1]

2 [F Ta
=—16m32‘” 321200820 4o
[i] o

=—8(1-1)+167x =16.
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3. (:c + 9y + 2 )dl L — wacme wpusoti x = cost, y = sint,

:h\

=2t (0 <t <) (nepeviii 6uMoK 6UHMOBOT AUHUL).

/ L — wacmov wpusoti x = t, y = t2/2, z = t3/3
L
0<t<1

/\/le, L — wacmo napaboavt y = 2 om mouwxu A(0,0) do

L
mouku B(2,4).

6. /a:dl, L — ompesox npamoti om mouxu A(1,0) do mouxu

B(0, 2).L

7. /(ac +y)dl, L — epanuya mpeyzoavnuka ¢ sepwunamy (0,0),

(1,0) uL(O, 1).

/ Va2 +y?2dl, L — oxpyacnocmo 2 + y? = 2z.
L

/ vVz2 +y?dl, L — wapduouda o =1 — cosp.
L

10. /\y\ dl, L — aemmnuckama Bepnyaiu @ = /cos2¢p.

4 2+ 72)3/2 _9./2 2 1672
OTeeTnl. 1. % 2. ( T )3 \[ 3. w\/5(33-|- o )

342 1 5
13 (3\/5—1+21 +3\[> 5. E(173/2—1). 6. % 7. 1+V2.

32
8.8 9. . 10 2(2 - V2).



YCJIOBUA 3ANAY. Buiuucaumsb Kpueosuretinble urme2paibl.
1. /y2 dl, L — wacmv xpusoti «x = t —sint, y = 1 — cost
L
(0 <t<2m) (apra yuraouds).

2./zdl, L — uacmv xpusotli x = tcost, y = tsint, z =t
L

(0 <t <) (nepswiti 6umMoK KoHUUECKOT 8UHMOB0T AUHUL).

, €CJIH L — oTpe3ok npsmoii y =

1. BoiukciauTs S

L

|
-——Q—x——2, 3aKMIOYEHHbIH MeXay Toukamu A(0, —2) ¢

B(4, 0). (Orser: /5 In 2.)

2. Bb}qncnmb(j)xydl, €C/IH L — KOHTYD NmpsMOyroJibHHKA

¢ BepuuHamu B Toukax A(0, 0), B(4, 0), C(4, 2), D(O, 2)
(Oreer: 24.)

3. BbiuHCAHTE S 2ydl, ecan L — nepBasi apka LHKJIOHADI
L

x=a(l —sin f), y=a(l —cos t) (a > 0). (Orser: 4na\/g.)

4. BBIUHCIHTD S xyzdl, ecin L — oTpe3oK NpsiMOi MeXKIy
L

toukamu A(l, 0, 1) u B(2, 2, 3). (Orger: 12.)

7 KpWBONUHEHbIN MHTErpan BTOPOro poaa 2(1)

KpuBOAMHENHbIN MHTerpan BTOPOro poaa N207(14)2(1)

CemuHap 7. KpMBoaMHeWHbIA MHTErpan BTOPOro poga
41




8.6. Briyucaurs uHTerpan [ = j ydx — xdy, rae L annunc
i

2
X
_i..-l- y, = 1
a- b
Pemenne. Bocnonpzyemca napaMeTpHYecKHM ypaBHEHHEM
3naMnca: x=acost; y=hsint. Haiinem muddepenunans
dx =—asintdt; dy = beostdr unepeiinem kK nepeMeHHOH UHTET PH-

pOBAHHA I

I= J- —-hbsintfasint—acostbcostdt =—ab J- dt.
+1L +L

[TocKONEKY HHTETPHPOBAHHE MO 3JIHICY COBMAMAET C MO0~
WHTENBHEIM HANPABIIEHHEM 0DX0a, TO NEPEMEHHAR HHTETPHPOBA-
HHA u3Mensgerca ot 0 go 27, T. €.

i g
I= -abj dt = -2nab.
(1]

8.7. Haiitn [ = J yzdx+ zxdy + xydz, rne L — nyra nepeoro
L

BHTKA BHHTOBOH NHHHH x =acosi, y=asint, z=ht
Pemenne. Haxonuy gudiepenunanst

dx=—asintdt, dy=acostdt, dz=bhdt

H NEpEX0IHM K HHTCIPHPOBAHHID ITO [, TOrOA

1x
I= I(—a sint-btasint+bi-acostacost+acostasintb)dt =
0

|
=a2b_[ £cos 2t +-Lsin 2 |de =
! 2

ir Ix

1

—— =0.
, 2

=a'b :-1sin 2t
2

an
j sin 2tdt — lms 21
i} 4 L]

anth pabory A cuinl F = yzi + x2j + xyk sroas
,Du €@ 3.0 4). -
apuennss npamo# BC: x =141,
Torna pabora A cuant F na nytH

Mpumep 3. Boluuc
otpeska npamoit BC, ecan B(l, |

p 3anuuieM napaMeTpuuecKue yp
gy=1-+4+2 z=1+3¢ rne ot 1.
BC suiuucineTc no Qopmyie

A= | yezdx + xzdy + xydz =
Lgc

{
= {0 +200+30dt+ (L+0 (1 +30 2t + (101420 3d =
) .
{

= {8 422t +6)dt =23. 4
0
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182.  Bpruncauts 5 xy dy— y*x dx, ecau x=V cost,
K

y=Vsint, 0<<t<n/2.

sin ¢ cost

Hal‘/,I,ZIEM A= ———— f =—————dt. Torna
A 2V cos ¢ =5 Vsint
szy dy—y?xdx=
K
a/2
— sin ¢
cost Y sint - ——-1-sinf- ) cost - dt==
S < Vsint V + v 2V cost t> 4 A

0

183. Ha#itu maccy M nyru kpusoit x=t¢, y=1*2, z=1%/3

(0t < 1), auHeilHass NJIOTHOCTH KOTOPOM MEHseTcs MO0 3aKOHY
v=V2y.

1
A MZVVQEds:S ]/2-%1‘”/:6’2—{—5/’2—{—2’2 dt=
K 0

=Sl LV TFE A dt=§§ ]/r(t2+§)z+% a(rtg)=

Il

£y ‘
=7[ S AR 1—|———-1r1 <t2+ +V et )]0
__<31/3—1+_1 3+2V3) A

184. Hafitm koopjaMHATBI ULEHTPA THKECTH JYIH I(HKJOUIHI
=l—cost 0t ).

/\ KoopruHaTel UEHTpa TSXKECTH OJHODOAHOH AYrH XKpHBOA K BBIYHCIAIOTCH

- - 1
no dopmyaam = xds, y=—s-5‘yds, rjie s—paiauHa aAyru. HMmeem

T B n
s =SVx’2+ y'* dt =SV(1——cos £)24-sin?t dt =2 Ssin -;—dt:—tl cos% l: =4.
0 0 -

Torna

1

xds=z

X=

2

Ol

ra
(t—sin t)2sm—— dt= S(t sin —t———sm —smt) dt=
0

n-bl ot
Al

1 t 4 gt _ 1 4\_8.
_5[ 2tcos——[—4sm —{—?sm 2]0 (4—[-3)
13‘[
g(l—cost)251n~dt—

—:—i—Syds:
K 0

kL
Lot N t1 3 AL
=-§-‘S(Sm—2——sm7 COSl‘)dt——Q—[——QCOS 7+3 S—2——C05—2—-]0-——§. A

MpumeHeHMe KPUBOJMHENHOrO UHTErpasia BTOPOro poAaa



Creeeee er g R EEW APLEARITIFLOIDM.

NMpumep 1. Buiuncnurs MacCy m Ayrd KpHBOH L, 3anaHuoit ypas-

HeHHAMH X = £2/2, y=t, z = £73, 0t < 2, eCllH NJIOTHOCTL B KaMAOM
ee ToyKe 8 = 1 + 4x% + 4.

P Cornacso ¢popmyne (14.6), uckomasn Maccd m BHIDaMaeTcs HHTe-
rpajiom '

2
m= {1+ 42+ g2ar = I Vi+ereer iy ra=
L 0

2
=1+ 2+ 1)di=116/15. <
0

9TO KPUBONIMHENHbIN MHTerpan 1-ro poaa

NMpuMep 2. Boluucaunts Koo
OKpyXHocTH X2 + y? = R2,
udepumu fo, 1., I,

P Tax xak npamas y=x asaseTcs ocbio CHMMETPHR NYI'H OKPYM-

HOCTH, TO X =y.. Jlna Haxoxnenus x, HCDONb3yeM NePByI0 H3 GopMya
(14.7):

PAHHATH NEHTPA MacC ORHOPOAHOM RyrH
PaclioIc¥eHHOo# B NEPBCM KBAaAPaHTe, H MOMEHTH

xo={xbdly {6t = { xat/ { a1,
L L L L

nockoasky & = const. Hurerpan
[ = l aR
\ai=3
L

7 / JAUM
onpeReNfeT ANMHY, HETBEPTH pacCMATPHBAEMOH# OKPYKHOCTY. Boiuuc
Sxdt. rae x=Rcost, y=Rsinf; o<t n/2,

L
dl = ' () + (¢ (1)) dt = Rdt.
CnenoBaTebiHo,
n/f2 /2 2
{ xdi= | RcostRdl=R"sint , = R
L 0

OkoH4aTe1bHO HMeeM:
R* 2R
Ye=Ye= R T Tw

Fpu stuncnenuu {o, Ix, I, Bocmoab3yeMcs q)opmy.;l;{Mu (14.8) u (143
ANA CAyHad MJIOCKOH RyTH (z==0) u yuteM, uTO [y =1y

n/2
fo= (¢ +y)bar=5 | R*Rdl=R"n/2,
0
L
/2 n/2
R* .
1r=SyZGdl=GS R sin® (Rdt = —5 S (1 — cos 2t) di = nR*6/4. 4
L 0 0

44



1. /(y2 — z2) dr + 2yzdy — 2% dz, L — wacmob xpusoti © =t, y = t,

L
z=1t> om mouxu M(0,0,0) do mouxu N(1,1,1).

2. /(2—y) dx + x dy, L — aprxa yuxaouder x = t — sint,
L
y=1—cost (0<t<2m).
3. /ydx+zdy+xdz, L — nepsviii 6umox 6unmoeoti AUHUU
L

xr =cost, y=sint, z =t.

4. /(1’ +y)dz + (x — y)dy, L — oxpyscnocms (z —1)% + (y — 1)? =4.

L
de — (x —y)d
9. /(ery) f+(§ y) y, L — oxpyascnocms 2 + 3% = 1.
5Ty
L

6. /(4:{: +y)dz + (z +4y)dy, L — wacmov napaboavt y = x* om

L
mouxu M(1,1) do mourxu N(—1,1).

7. /2my de +z*dy, L — ompesor npamoti om mouxu M(0,0) do
L
mouxu N(1,1).
8. /y de +xdy+ (x +y+ 2)dz, L — ompe3ok npamoti om mouku
L
M(2,3,4) do moukxu N(3,4,5).
9. /z dr + xdy + ydz, L — aunus nepecevenus yuaundpa x2 + y> =4

L
u naockocmu z = 0.

10. /ydm — xdy + zdz, L — aunusa nepecevenus cepvr x2+ y>+ 22 =4

L
u xomyca z* +y? =22 (2>0).

OTsetwl. 1.1/35. 2. —27. 3. —7w. 4.0. 5. —27. 6. —2. 7.1.
8.33/2. 9.4xw. 10. — 4~.
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6. BoluuCJIUTD S (x* — 2xy) dx + (2xy + y2)dy, rne Lap —

Lag
gyra mapa6ossl y=x’ ot toukn A(l, 1) ro Toukn B(2, 4).

_ 19
(OTBeT. 4036.)
7. Bouluucauthb S xdx + ydy +(x +y—1)dz, rne Lap —

Lag
oTpe3oK mpsMoii, coeputsioweli Touku A(l, 1, 1) n B(2, 3, 4).
(Orser: 13.)

8. BbIUHCIHTD S yzdx + zxdy + xydz, rpe L — nyra BuH-

L
TOBOI JuHuu ¥ = R cos {, y=R sin t, z=at/(2n) OT TOUKH
epecedeHnsl JUHHUH C TJIOCKOCTbI0O 2 =0 100 TOYKH ee 1nepe-
ceueHusl ¢ MJI0CKoCThio 2 =a. (Oreer: 0.)

9. Bberuucauth S xydx + (y — x) dy, ecnu aunusa Lag, co-
Lag
equusomas Touku A (0, 0) u B(l, 1), 3apaHa ypaBHEHHEM:
a) y=ux; 6) y=x> B) Yy =x; 1) y=x". (Orser: a) 1/3;
6) 1/12; B) 17/30y r) —1/20.)
10. Hafitu KOOpAHHATLI LIEHTpA MacC MepPBOH 10JyapKH

IuKaoMIb  x =a(t —sin¢), y=a(l —cost), (€]0; =l
(Orger: 4a/3, 4a/3.)
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186. S (xv*—y?)dx+xydy, ecain nyts o1 A(l; 1) 1o B(3; 4) —
AB
DTPE30K 1P AMOH.

187. S(x—y)‘zdxq‘—(xqty)zdy, ecaii  K—uyomanas OAB, rae

K
0(0; 0), A(2; 0), B(4; 2).
188. R‘ »;j/‘d—i , ecin AB—jyra noaykyouueckoil mapaGobl yi=
&/ X
AB . o
=(4/9) x* or A(3; 2V/'3) 1o B(8; 321/ 23).
189. dex—(erx“) dy, ecnu K-—jyra mnapabonnl y=2x— x?,
K
pacroJsioKeHHasl HajJ ocbio Ox U mpoberaemas 1o XO4y 4aCOBOH CTPeJKH.
190. 5ydx+2x dy, eciu K—npoberaembiii IPOTUB XOAA YaCOBOH

K
CTPeJKH KOHTYp pomba, CTOPOHBI KO1OpOro JexaT Ha MpsMBbIX

x[3+yl2==+1, x/3—y/2= 1.
191. S 2xdy—3y dx, ecau K—KOHTYD Tpeyro/jbHUKA C BepILH-

K
namu A (1; 2), B(3; 1), C(2; 5), npoberaeMbifi NpPOTHB XOja Yaco-
BOH CTPEJIKH.

d d
192, ?y——y)—c, eciu K—1 uyetBepTb OKPYKHOCTH X=rCOS/{,

K
y=rsint, npoberaeMas NpPOTUB XOJA UYACOBOH CTPEJKH.
193. Sx‘lydx+x3 dy, ecau K—KOHTyp, OrpaHH4yeHHbIH napabo-

K
JaMu y®=x, x*==y U npoberaeMbli IPOTHUB XO0Ja YAaCOBOH CTPEJIKH.
194. Hafitru wmaccy Jyrd OKpPYXKHOCTH X=co0s{¢, y=sint
(0 << << m), ecnn JMHEeHHasi MJIOTHOCTH €€ B TOYKe (X; y) paBHA y.
195. HafiTu KOOpAMHATHI IeHTPA TSKECTH OAHOPOJAHOH AYTrH KpH-
Bol y=chx 0<{x<lIn2).
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2387. [laub! Toukn A(2; 2) u B(2; 0). Boruncants / (2 +y)da

, (@)
1) mo mpamoit OA; 2) mo ayre O A napabonsl y = %; 3) no momanofi

OBA.
2388. Mannt Touru A(4; 2) n B(2; 0). Beruncants

/(:E—I—y)da:—:vdy:
(©)

1) no npsamoit OA; 2) no aomanoii OBA.
2389. Pemiuth 3amauy 2388 nis waTErpala

fyda:—l—xdy.
(©)

[ouemy 3nech Besmuwmna wHTErpajia He 3aBUCHT OT NYTU HHTEIPUPO-

RATTA !
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2390. /lanwr Tourkn A(a; 0;0), Ba; a;0) n C'(a; a; a). Borun-

CIINTb UHTEr'padl

/ydaz—l—zdy—l—xdz

o npamoit OC' u no nomanoit OABC.

2391. Iloae obpasosano cuaoit F{P; Q}, tne P = o —y, Q) =
= . [loctpouth cuny F B Kamaoil Bepllimue KBaapaTa cO CTOPOHAMM
r = +a u y = +a n BRIYNCINTL paboTy NMpu MepeMellenun eIuHuIbI
MacChl TT0 KOHTYPY KBajapaTa.

2392. llone obpasoBano cumoit F{P; Q}, rne P = a2 4+ y, @ =
= 2. llocrpoursh cmny F B mavajie wamuoii ueTBepTm OKPYHEHOCTH
r = acost, y = asini{ u BLIYUCIUTDL PaboOTy NPH NepeMelleHun eln-
HHIIBI MACCHI 110 OKPYKHOCTH.

Petinth a1y me 3agauy npm yeaosum P =z +y, () = z. llouemy
3nech pabora paBua 07

2393. llome o6pazoBano cumoit F{y; a}. Onpenenuts paboty mpwu
nepeMeIeHnn MacChl 172 110 KOHTYPY, 00pa30BaHHOMY MOJYOCAMN KO-
OpIMHAT U NepBoil ueTBepTbIo Hiliulca ¥ = acost, y = bsint.

2394. lloxe obpazosano cuaoit F{x; y; z}. Boruncaurs pabory npu
nepemelllernn efuHulbl macchl 1o Jomanoit O ABCO, coenundAwoiei
rourn (O(0; 05 0), A(0; a; 0), B(a; a; 0), C'(a; a; a).

2395. Hanucarb u npoBeputh popmyny I'puna niA

%(w—l—y)d:c—?:cdy
(©)
10 KOHTYPY Tpeyroibuuka co croponamu x =0, y =0, 2 + y = a.
2396. BEruucauTh unTerpabl:

1) /2xyda:+x2dy; 2) /coszda:—Qa:sin 2y dy;

AB AB
3) /tgyda: + zsec? ydy
AB

1o 11060ii aunun or rouxkn A(l; 7/6) no B(2; 7/4).
2397. llpumenuB Gopmyny ['puna, BblunciuTh uHTer pail

jgyzdwr(ﬂﬂry)zdy

(C)
1o kouTYpY AABC ¢ Bepmmravu A(a; 0), Bla; a) u C(0; a).
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2398. OnpenennTh KpuBOJnHEHHBIM WHTErPAJOM IJIOMIANEL HJIJIH-
nca r — acost, y — bsint.

2399. OnpenequTh KPUBOIMHEHHBIM HHTEI PAIOM ILIOLIA0b NeTIn
kpuBoit 2 + 22 — y? = 0 (cm. puc. 48 wa c. 304).

Yrazanue. llepelitn K mapaMeTpruecKUM YpaBHEHUAM, TOJOHKUB Y =
= xl.

2400. OnpenesnTh KpuBOJInHEHHbIM WHTETPATOM TUIOTIATL MeTIn

mekaproBa aucta z° + y> — 3ary = 0 (cM. yrasamme R 3amauve 2399 u

puc. 79 na c. 334).
2401. C rawoil cuioit mpurAruBaeTr macca M, paBHOMEpHO pac-

npenesennasd 1o Bepxueil nonyokpyamocTu z2 + y2 = a2, maccy m,
COCPETOTOUEHHYIO B Havale KOOPIMHAT?

Yrazanue. llycte g — numeliHaA MIOTHOCTH, ds — 3IeMeHT MIHHEI
MOTYORPYRHOCTH, § — yroa pammyc-BekTopa ¢ ockio Ox, a X u Y — mpo-
eRIUU CUJILI NpuTAkeHusa. lToroa

XZ/kaCZSHdS, Y:/kmusmﬁds
T

72 7
() ()
rioe k — rpaBUTALMOHHAs T10CTOSHHAsA.

2402. [Tanbl Toukn A(—a; a) n B(a; a). G rakoii cuioii macca M,
paBHOMEPHO pacmpenereHHas Mo oTpe3ry AB, mputAruBaer maccy m,
cocpenoroyennyio B touke (0; 0).

2403. [lanbl Tourkn A(a; 0), B(0; a) uw C'(—a; 0). € raroii cuunoii
macca M, paBmomepmno pacnpenenennad no jgomanoit ABC, npurATH-
BaeT Maccy 1, COCPeIOTOYeHHYI0 B Havalle KOOpIUHAaT.

2404. Naubr tourn A(0; 1), B(2; 5) u C'(0; 5). Boruncaurh

f(iery)dw—?ydy:
(©)

1) no npamoit AB; 2) no nyre AB napaboant y = 2% 4+ 1; 3) no
aomanoit AC'B.

2405. [lanbl Toukn A(—a; 0) w B(0; a). Beluncianth pabory culibi
F{P:Q}, tne P = yu () = y — x, Ipu nepeMenieHun eTnHNI bl
maccbl: 1) mo npamoit AB; 2) no aomanoit AOB; 3) no ayre AB

$2

napaboisl §y = a¢ — —.
a

-~ .- —r

2406. [lokazarh, 1To

jgydwr(f“ry)dy

(C
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110 JHOOMY 3aMKHYTOMY KOHTYPY paBeH HYJII0. |IpoBepuTh, BLIUUCIUB
2

HHTErpaj Mo KOHTYPY (DUTYDPbI, OrPaHHUYEHHON JuHUAMH § = Z° u
y = 4.
2407, Hanucarb u npoeputh Gopmyay ['puna nida murerpaia
de  dy
y a

(©)

BaaToro mo koutypy AABC ¢ Bepuiunamu A(1; 1), B(2; 1) n C'(2; 2).
2408. C noMoTIbI0 KPpuBOJIMHEHHOTO muTerpaia omnpelelnTh Mio-
manb (purypbl, orpaHuIeHHOl actponnoi r = acos’ t, y= asin®¢.
2409. C noMoUIbI0 KPUBOJMHENHOTO WHTETpaja ONpelelunTh MI0-
manb, OrpaHuYeHHYIO KPUBOIl y2 +at— 2?2 =0. (HepeﬁTH K IapamMe-
TPUYECKUM YDaBHEHUAM, TONOKUB § = Tf.)

8 MpuMeHeHWe KPUBOSIMHEMHbIX UHTErpaios 2(1)

NMpUMeHeHne KPUBOMHENHbIX MHTErPasoB N208(16)2(1)

CemuHap 8. MpumeHeHUe KPUBOIUHEMHBIX UHTETPaNIOB

MpumeHeHue popmynbl NpuHa




£85. HaiiTe nJoiagb, OCPAHHUEHHYIO 2AMKHYTO KPHBOU:
l) sanuncoMm x=acost, y=bsini;
9) netseii gekapropa Jaucta x*+y* —3axy =0.

by

3a a

r=2acost-acosit
e 2asint-asinlt

Uepr. 187 Yepr. 188

Pewenue. 1) MpamenseM dopmyny (2). Mcxoas Hu3 Ranuuix
napaMeTpHUECKHX YpaBHeHHil 3JUIHMNCa, npeoGpasyeM KpHBOJiHHER-
Abiil dHTErpad B OOLIKHOBeHHAH MHTerpaln c nepeMeHHON [ M Bbl-

yucnaeM ero:d
an

S=—;—‘¢‘xdy—ydx=}7 acos fd (b sin t) —bsin {d (acos )=
+C

0

= é-abg dt = nab.
4

220. Brpruucautb niomajnb GUrypsl, OrpaHUYEHHOH KDPHUBHIMH Y=

=x%, x=y?, 8xy=1 (uMmeercs B BHAY IIOW3/b, IpHMBIKawomas K
HauaJly KOODJHMHAT, pHC. 23).
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A\ Pemasi coBMECTHO ypaBHeHHS KpuBbX, Haligem A (1/2; 1/4), B (1/4; 1/2).
CaepoBare/ibHO,

1
s=1(

xdy—ydx—l——;—g xdy——ydx-ix——é—g xdy—ydx=
AB

OA BO
1 e 1 1/'4d 1 : 14+-31In2
—— \ P2dr—— \ *__ Fdr—it3lnZ
=3 Sx dx 3 5 P S V xdx= 53 ~ 0,13 (k8. ex.). A
0 1/2 1/4 .

221, BplYHCAUTDH MJIOMAJb, OTPAHHYEHHYIO aCTPOMAOH X =a cos®{,
y=asin®t, npeaBapuTeJibHO NOCTPOHB KPHBYIO.

. 1
/\ 115 BbIUHC/IEHH S TJIOMAH BOCMOJIb3yeMest opMyJolt S =5 56 xdy—ydx,
C

rae dy=3asin®t cos t df, dx =— 3a cos?t sint dt, 0<C¢<C2n. CienoBarenbHo,
2n 2n

S =-—;—S (3a2 cos? ¢ sin? £ - 3a2 sin? £ cos? {) cit:-—;:1 a? S sin? ¢ cos? ¢ df =
0 0

2n 25
__3a? - 3 3 | 2n_ 3na®
——8—5 sin Qtdt_—l—6-5 (l-—cos4t)dt-ﬂ—3a [t—-74—51n4t]0 =— - r'\
0 0
vl 222, Bplyucauth miomangk, OrpaHu-

yeHHylo napabosaMu y=ux, x*=y.

223. BpmuucauTh NJOIAAb, OTpPaHH-
YEeHHYI0 JIMICOM X=acost, y==>bsinl.

224, Bpluucnuth na0maAp 4eThlpex-
yrojbHuka ¢ BepumuHamu A (6; 1),
B 4; 5), C (1, 6), D (—1; 1).

225. Bpruucauts nJomanb GQHCYpHI,
orpannueHHoit Koutypom OABCO, ecau
A (1; 3), B (0; 4), C (—1; 2),0 (0; 0),
OA, BC, CO—orpe3kun npameix, a
AB—pyra napa6ogel y =4 —x>.

226. Bpluucauth NJOH[a4b, OrPAHHYEHHYIO KapAHOMAOH X =
= 2rcost—rcos2t, y=2rsint—rsin2t.

Puc. 23

53



886. Haiitn maccy nyru AB xpusoii y=Inx, ecay B Kampoil
ee TOUKe JuHeHHadA NAOTHOCTh NPONOPLUHOHANBHA KBAApaTy a6CUHCC
TOUKH; X,=1, Xz=23.

Pewenune. [lpumenaeMm dopmyay (3). Hexons us pannoro
YparRHEHHA KpHUBOH, npeofpa3yeM KpHBOAMHEHHbIT WHTerpaa dgop-
MyJinl (3) B OGBIKHOBEHHBI C IlepeMEeHHOH X

o=, dl= VT () dy = ]/1-1,——:3dx, & — kx*;

]

B

4 . i

Hi = (6d[:k\x2 x—xf—ld_x:%Y(ﬁ-{-l)zd(x”—i—l):
1 .1

’

AB

=10V 10—-2VT) 296 k.

ST

887. Hailitu koopauHathl ueHtpa Tsa:ectd Ayrn AB BuHTOBOI
JUHHM Xx=acost, y=asint, z2=0>5t, ecay B KaxkJIoii ee ToUke
JuReilHas 1NJOTHOCTE NPONOPIUOHANLHA ANJUHKATe 3TOH TOUKH,
ZIA :‘—O, tBZJ'IZ.

Pewenne, [lpumensem cdopmyan (4). Boruncaum xpusoauuei-
Hbie MHTErpasbl, COlepxkaiikecn B 3TEX ¢opMyaax, npeoSpasyd Ux
B 00bIKHOBEHHBIE WHTErpajbl C MepeMeHHOH 7:

X= —asint, y=acost, 2=25; dl=]/ X2yt 22 dt =
=V a? + b2dt; |

It
11:S xﬁdlzg acost -kbtV a* -+ bidt —=
AB 0

—akbV a® + b° (¢ sinf + cos t)li? = — Yabk V a® ¥ h%:

1

12=§6dl=gkbt VarTotdt=kb YV a® 168 4
B 0 '

n

u

bl 2 —_——
=" Va* +ot
m

I,= Syf)dlzgasin t-kbtV a® +Fbrdt =
AB T

=abk a2+ b% (sin t —t cos ¢) }z = qbkn )/ a® + 0%
1= {zda = V@ TR0 =2V a1,
Al 0
) _-;’_1__ Alai g 2, 2
Cmmmmmm,m—hT—@,w_:—;,a_n_gm.
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4297.- [lpuvenss ¢opmyny Fpusa, BBIYHCAHTL KPHBO-
JIHHEHHbIH HHTETpan

[ = (x+yPde— (x*+ 4% dy,
K

rie K — npoGeraeMueli B NOJOXKWTE/IbHOM HAaNpaBJeHHH
KoHTYp TpeyroabHuka ABC ¢ sepuuHamMu A (1, 1), B (3, 2),
C (2, 5).

[IpoBepure HalizeHHLI pe3y.1LTaT, BHYMCAAS HHTErpan
HenocpeACTBelHO.

[lpumenss c¢opmyay [puua, BuyHCAHTL CaeayloliHe
KpUBOJHHEHHBle HHTErpafhl:

4298. ¢ xy’dy—=x*ydx, rae C — OKPYXHOCTb
C

x2 'T' y‘l — a‘E.
4299. §(x + y)dx.— (x — y)dy, rtre C — 3aaunc
[%

- =1

4300.  €* [(1 —cos y)dx —(y—sin y) dyl, toe C =
c

npoGeraeMulii B MOJIOXKHTENIbHOM HANPABIEHHH. KOHTYP,
orpaHHYHBalOUIHA obnacTh 0 <Tx<<m, 0 <<y << sin x.

4301, ¢ e~ (cos 2xydx - sin 2y dy).
X%}y =R2
4302. Ha croabko orauyaiores jIpyr ot Apyra KpHBo-
JIHHelHble HMHTErpa.ibi

L= [ (x+yPax—ix—gtdy
AmB

L= [ (xLy)dy—(x—y)dy,
AnB
rie AmB — npsmas, coepuHsiowtas Toukn A (1, 1) m
B (2, 6), 1 AnB — napa6o.ia ¢ BepTHKaJbHO! 0CbIK, NPO-
XoasAuwasa yepes Te XKe TOYKH A ¥ B ¥ HadajJo KOODAHHAT?
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5. Buumcants pabory cuibni F=(x*+y° + 1}i 4 2xyj
BAOJIb AYyTH TapadoJbl y =x°, 3aKTIOYEHHOU MeXAay To4-
kamu A0, 0) u B(1, 1)

(Orger: 196/105.)
6. Ilpumenus ¢opmyny I'puHa, BLIYHCJAHTD

? y*dx+ (x + y)dy,

rae L — KoHTyp TpeyroabHuKa ABC ¢ BepuinHaMH B TOUYKaX
A3, 0), B(3, 3) u C(0, 3). (Orger: 18.) .

7. Hafith obuiuit HHTerpaqa AHd¢epeHlHalbHOro ypaBHhe-
HUS (24x3y3 — y3)dx + (3x'y’ — 2xy)dy = 0. (Oraer: x'y? —
—xy = C.) -

CamocTosiTeabHan pabota

1. 1. C nomoulblo KpHBOJHHEHHOrO MHTErpafna BTOpPOr(
poAa BBIYHCAHTH MAOLIAAD o6aactu D, orpaHHueHHO#d JH

HHAMM § = X° H y*——-\/;. (Orser: 1/3.)
2. Hafitn ¢yHxuuio u(x, y), ecau

du(x, y)= (2xy+ x> — 5)dx+ (x* — y° 4 5) dy.

2. 1. BbI4HCAUTD M10LIAAD cpurygb[, orpaHHuYeHHOH OCAMI
KOODAHHAT H Ayroil saunca x/a + y?/b* =1, pacnono
xeHHOH B mepsoM Ksaapaure. (Orser: nab/4.)

2. Haiity GyHKuUHMIO u(X, Y), €CJH

du(x, y) = (> + 2xy — yydx + (x* — 2xy + y?)dy.

3. 1. Buiuucauts pa6ory cuam F(x, y) = 2xyi + x%j, cc
BeplIaeMylo Ha MyTH, COELHHSIOLIEM TOUKH A0, 0)n B2, 1
(OTtser: 4.)

9. Haiitu dyuxkuuio u(x, y), eciu

— 2x (1 —¢Y) e?
du= =" dx—l—(l_'_xz —I—I)dy.
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§ 13. Pu3nyeckHe NPHAOKEHHA KPHABOJAHHEAHBIX
HHTErpanos

4326. C kakoit cusoil npursarupaer Macca M, paBHo
MepHO pacnpeje/ieHHas No BepxHell NOJYOKPYXKHOCTH x? -+
+ 4% = @?, y > 0, MarepHaJbLHYI0 TOYKY MacChl rm, 3aHR
siaomyio nonoxenue (0, 0)?
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4327. BHYHCAHTb A0capumutieckull unmezpar npocmozo

CA08
u(x, y) =(§3 xln—:_— as,
¢

rie x = const — MJOTHOCT, F = «/(E—x)’-r(n —y)?
u Koltyp C ecrb OKpyXHOcTh E2 4 42

4328. BouucaAHTD B AOOAAPHBIX KOOmeHdTax P H @
Jxorapucpnmqecxue NOTEeHUHaJ Ll NPOCIOro CJ0s

2n
Il-.—j' cosrmpln———dtp H 12—8 sin mp ln—-—m{*
b

TIC 7 — PACCTOfHHE MeXN(1y TouKoi (p, ¢) ¥ NepeMeHHOH
1o4Koii (1, ¢) U m — HaTypa/JbHLE UYHCAGC.
4329. Buiymcautrs uxinczpaa laycca

cos {r, N}
ux, o =(6—-—-;—-— as,

)
L

rre r=+/(E—X)*+ (M — ) — AtuHa Bexronma r, coO-
eHHAoWer 0 TOUKY A (x, ' ¢ nepemenkon Touxod .V (€, n)
MPOCTOro 3aMKHYTOro rJaaxxoro rowiypa C, (r, 1) -- yroa
MeXIy BEeKTOPOM 7 K BHellHeil d40pMaJabio 72 K KpuBol C
B TOuKke ee M.,
4330. BuiuucMTD B N0JSAPHBIX KOOPAHHATGX p H @
Jorapu@gMHuyeCKHe MOTEHUHAAb! IBOAHOrQ CJ0A
2n
cos (£, ]
K1=S cos mop <A gy,
r
¢
2n
. cos{r, n
K;= S smm\p-——-——(—--——-)—dxp,

r
U

rAe r — paccrosHue MeXay Toukoih A (p, ¢) B nepeveHHoR
roukot M (I, ), (r, m) — yron Mexay HanpasneHieM

= ¢ U paguycom OM = n, npoBeleHHLIM H3 TOUKH
0 (0, 0), H m — HaTypaJbHOE YHCJO.
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4332 ,Eloxasa'rb, yTo

ST +(5 ) Jaxao=
- -UuAudxdy+§)u—§;‘:— ds,

re raagkui KoHTyp C orpaHHuHBaeT KOHeuHYyio o6JaacTsb S,
4333. Hokaszarb, 4to QYHKUHA, FapPMOHHYECKAs BHYTpH
KoHeyHo# ob6aactTe S M Ha ee rpaHuue C, ofHO3HAYHO onpe-
z41eme'rca CBOMMH 3HayeHHsIMH Ha KoHtype C (CcM. 3alauy
332).

4334. Hoxasatb emopyto ¢cprysy I puna Ha NJIOCKOCTH

Gu o
5‘5‘ Au Av dxdy=§ on an ds,
$ u u v

TAe rJiaikuii Koutyp C orpaHHuYHBaeT KOHeyHYIo 06JacTb S
d -

H —-— —NPOH3BOAHAS MO HAMPABJEHHIO BHELIHEH HOPMA.Y
n

K C.
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4336. flokasaTb mieopemy 0 cpeonem JJil TapMOHHYe-
ckoli ¢yukuun u (M) = u (x, y):

u (M) = l u(&. 'fl) d:n
¢

2nR

rze C — OKpYXHOCTh pasuyca R ¢ neHtpoM B Touke M,
4337. Jlokasarb, uro ¢yHKu#a u (x, y), rapMoHHuye-
cKasi B OTPaHHYEHHON H 3aMKHYTOH 06JlacTH H He #BJAIO-
L1afics MNOCTOAHHOH B 3TOH 00.,12CTH, He MOXeT JOCTHrarTh
CBOUX HauGoJblllero H HauMeHblIero 3HaueHHit BO BHyTpEH-
Heil Touke 3TOoH obsacTH (npunyun maxcumyma).
4338. Ilokasare ¢hopmyasy Pumana

S “ ’ ¢
rae
Liu) =22 +a-2% 452 tau
ox dy ax Oy ’
o BN & B .
Mol = e bt

(a, b, ¢ — nocrosHubie), P u Q — Hekorophle oIpeje-
JeHHble GYHKUHH H KOHTYp C OrpaHHYHBaeT KOHEUHYIO
o0bJaacTb S.

185. Haiitn KoopalHATBl IEHTpPA THXKECTH JYyTH OKPYXKHOCTH
B+ypr=R (0<x<R, 0<y<R).

N Tax Kak no YCJOBHIO 3ajaHa 4YeTEEPTh AYTH OKPYKHOCTH, TO €€ JJIHHA
s=mnR/2. B cuay 10ro, uro 6uccekrpuca I KoopaHHATHOro yrJa $BJSIETCA OChI

CHMMETPUH, nMeeM x=y. Teneps HaxoiuM

_hl ( __,24 T - 2 ¢ 2 Ty
X—'?l XdS-——.RSAXVI Y dx——;éjx V l—l'—'*z‘ﬂx_.
K 0 0
2 e 2 g d 2 R 2R
_ 2 (* X 2 : xdx _ 2 o3 ¢ 2K
—ﬂRj yRax qg Ve e HVR ¥ ==
0 0

HUrak, x=y=2R/n. A
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MpumeHeHue KleBOIWIHeﬁHbIX UHTErpasnos

1. OpuentupoBanHas niowade S 0061acTH, OTpaHU-
YEHHOUN NJIOCKOW 3aMKHYTOH KpHMBOH L:

1
S=-— §xdy—ydx.
2
(L)

[Ipu 3toM § nojayuaercd nOJOXHUTEILHON uIU
OTPUILIATEIBHON B 3aBUCHMMOCTH OT TOro, ra€ Haxo-

autcs obnacte G npu obxonme no 1panune L — cieBa
WK CripaBa.

lMMpumep. Mnowans ob6nacTu, orpaHHYEHHON LTHNCOM

2 2
x
";f"'l" }; = |; napaMeTpudeckoe 3alaHKe 3JIIHICA: X = a COS ¢,

y=>bsint(0 <t < 2x). Toraa
2x

S=—;—J’ab(coszt+sin2t)dt=ab1t. '

(H
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. Boluncants Maccy ayr# Kpusoi Y = In x nsOTHOCTBLIO
8 =1% ecaH KOHUDI AYrd onpefensOTCA CAAVIOUIMMH 3Ha-

HeHHSIMH X: X =13, x; —/8. (Orser: 19/3.)

2, BolyucauTh mI0MWAaLL NOBEPXHOCTH, KOTOPYIO Bblpe3aer
H3 KPYrJaoTro UHAHHAPA PAAHYCOM R TaKOH XKe UHAHHAD, ecJu
OCH STHX UHIHHADOB TNepeceKalTCst MOJ NPAMbLIM YIIOM.
(Orser: 8R*) ‘

3. C MoMou1b10 KPUBOIHHEHHOTO HHTerpaJia BTOpOro poja
BLIYHC/IXTL MJIOLLAAL QHUTYDBI, OrpaHHUYEHHOIH:

a) uauedl x =acos’t, y=asin’t (acrpouda); .

6) nepBO# ApPKOH UHUKIOMIABI X = a(t —sin f), y =a(l —
—c0s {) 1 ocbo Ox.
(Orser: a) 3na®/8; 6) 3na’.)

4. Haiitu ¢dyukumn u(x, y) no 4Xx HoJHbIM Anddepen-
uHagaM:

a) du=4(x*— y*) (xdx — ydy);

6) du=(2xcos y—y’sin x)dx + (2y cos x — x” sin y)dy;

B) du=(3y —x)dx+(y —3x)dy/(x + y).

62



182. Bbruncauts S K2y dy — y*x dx, ecJi1 x=1V cost,

- K
y=V'sint, 0<<t<n/2.
in ¢ cos t
Haiigem dy= ——l _ dt, dy=—-2'_ 4t. Torna
A 2V cost =3 2V sin¢
Sx2y dy—y*xdx=
/2 K ; /
—_— cos _— sin T
= costy sint ¢ ———-L-sint . oSt o ———— | dt=—.
§ < v 2V sint + 4 2]fcost> 4 A

183. Haiitu Maccy M ayru Kpusoit x=t{, y=1%/2, z=1%/3
(O<t l), JUHeHHas IJIOTHOCTb KOTOPOH MeHSeTcs MO0 3aKOHY
=V'2y. Y.

1

& m={vme= (Y g VI e
(%) <
K 0

=§ (. VIFELA dt=%6§‘ ]/P(tz-l-%)g -|—% d (m-%) —

t+— ’
=_2_ +t2+1+8 In (t2+ +Vz4+t2+1>
—_-__8_<3 V-3—-—l+—2—-ln§-j——%£§—>. A

184. Haiitu KoopauHATHI LEHTPAa TSMKECTH JYTH IHKJIOUJIBI
x=t—sint, y=1—cost (0t m).
A KoopauHartel ueHTpa TSIKECTH OJHOPOJAHOMH AYrH KpuBOH K BBIUHCIAIOTCA

no dopmynamu }=% x ds, g::-é—gyds, rie s—naauHa ayru. Mmeem
K

T
sin —t-dt =-—4 cos i

2 7l =%

n 7T
s=SVx’2-[— y'? dt =SV(1——cos )2-sin2tdt=2
0 0

ot _—3y

Torza
'n

! (¢—sin t)2sm— dt= S(t sin —t———sin —t—-sint) dt =
0

- 1
x=TSde—T
K
|

— ! ot 4 St 1 4\_8,
—-5[—2tc057—|—4sm—2—+?sm 2]0 §<4—{—§)_—3 H

L1

2 2

b
- 1 1 t
:Tgyds S(l—c<)st)2mn—2—dt—
K 0
k13
1 ¢/t .t 1 ¢ _l_ 3¢ tln__4
=7 (sm—z——sm§cost>dt—§[——2cos—2——|—3 cos 2—-cos—§-]0_3. A

0
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Mpumep 3. Boiuncauts paboty A cuiwnt F=yzl 4+ x2) + Xyx BLROID
otpeska npamoit BC, ecau B(l, 1, ) u C2, 3, 4).

i k=141,
JanuniieM napaMeTpyuecKide ypasHEHHA NPAMOH BC: «x
y= lb—}— 2t, z=1+ 3pt, rne 0 <t < |. Torna pabora A cuibl F na nytH

BC sbiuucanetcA no Gopmye

A=\ yzdx + xzdy 4 xydz =
Lgc

—

l
f( 200 +30 a4 (01 3¢ 2dE + (140 (1 +2t)3dt =
it .

[
= {8+ 22t +6)dt =23. 4
0

I[IPUMEP 1. BeramcanTh KPUBOIMHENHBIN WHTETPAJ

/%daz—?)xdy—i—mdz
L

[0 YacTW KpUBOU L, 3aJaHHOU MapaMeTPUIeCKU

x = 2cost,

y = 2sint, 0

IA

o~

IA
o

z2=1—2cost — 2sint.

PENEHHUE.
1. Boramcasem: 2/(t) = —2sint, y'(t) = 2costu 2'(t) = 2sint—2cost

2. BorauciseM KpUBOIMHEMHBIN HHTErpart mo gopmyae (1):

/%dm—?)xdy—l—xdz_
L
/2
2
_/lgsint(—2sint)—6cost(2005t)+2005t(2sint—2005t) dt =
0

13
:2—371'.

13
OTeeT. /y/3dx —3zdy+xdz=2— 57
L
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2. Beramcisem KpuBOAMHEMHBIM MHTErPaa o gopmyle (1):

/(:U—y) de +dy +zdz = /[(QCost—2sint)(—251nt)+2005t] dt = 2.
L 0

OTseT. /(m —y)dz +dy + zdz = 2.
L

YCJIOBUA 3AIAY. Buiuucaumb KpusosuHelinble uHmMe2patbl.

1. /(y2 — 2%)dx + 2yzdy — x* dz, L — wacmo kpusoti x = t,y = t2,
L
z =1 om mouxu M(0,0,0) do mouxu N(1,1,1).
2. /(Z—y) dx + z dy, L — apxa yukaouder x = t — sint,
L
y=1—cost (0§t§2ﬂ').
3. /ydx +zdy+xdz, L — nepeviti 6umox 6uUHMOBOT AUHUY
L

x =cost, y=sint, z =1t.

4. /(w +y)dz + (z — y)dy, L— ompyarcnocmy (x — 1)* + (y — 1)*=4.

. L — oxpysucnocmo x* + y? = 1.

L
5 /(w+y)dx—(w—y)dy
' 2+ y?
L
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6. /(4x +y)dz + (z+4y)dy, L — uacmo napaboavt y = z* om
L
mouxu M(1,1) do mouxu N(—1,1).
7. /Qxy de+ 22dy, L — ompesok npamot om mouky M(0,0) do
L
mouku N(1,1).
8. /y de +xdy+ (x+y+2)dz, L — ompeszox npamoti om mouxu
L
M(2,3,4) do mouru N(3,4,5).
9. /z de + xdy +ydz, L — aunusa nepeceuenus yuaiundpa x> + y*> =4

L
u naockocmu z = 0.

10. /yda; — zdy + 2dz, L — aunus nepeceuenus cepvr x>+ y*+ 22 =4

L
u xonyca x2 +y? =22 (2>0).

OTeetsr. 1.1/35. 2. —27. 3. —w. 4.0. 5. —27. 6. —2. 7.1
8.33/2. 9.4m. 10. — 4.

9 CeoiicTBa noBepxHOCTEMN. MoBEpPXHOCTHbIM 2(1)
WHTEerpan nepBoro poaa

CsolicTBa NoOBEepPXHOCTeN. MoBEPXHOCTHbI N209(18)2(1)
WHTerpan Nepsoro poaa

CemuHap 9. CBoiicTBa NnoBepxHocTeli. MoBepXHOCTHbINM MHTErpan NnepBoro poaa

SSF(x, Y, 2) dSzSDSF[x, Yy, f(x, ] ]/1‘{“(%;)24-(3—;)2&@‘

S
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227. Bpaucauts [ =) | (x*y* dS, rie 5S—u4acTh XOHHYECKOH
S

MOBEPXHOCTH 2%=x%-} y*, 3aKJ/IOUEHHOH MeXAy MJIOCKOCTAMH 2=

uz=1.
/\ Hueem
vETe P ox 0%z ¥y
Z——-V x* - y*, ox Vx2+y2 ’ ay"“‘ V‘——————-xz_{uyz ’
i 0z \?2 0z \?2 / X Y
_— _ s __L_ i 1 1 — —
VAT (O () P e g

Torpa uckombll uHTerpas npeoGpasyercsi B JIEOMHOH HHTerpaJi:

[= SDS (x2Ly2)-V 2dxdy.

OGaacteio unTerpupoBanus D siBasercst kpyr x*--y?<<1; nostomy

/2 1 /2 —
1=V§S S(x%"yz)dxdy:‘ll/_? S dﬂgp?’dp:V_Q S de:ﬂg/Q - A
0 0 0

D

228, Bpiucsaurh unterpan /= S Sx2y2z dx dy no BepxHeil CTOPO-
S

HE BepXHeH MOJOBUHBEL chepbl x*+ y? 4 2% = R2.

A\ Tlpoekuueir cdepnl Ha mniockocTs xOy spasercs Kpyr D, orpanuueHHBI!
OKpyKHOCTBIO X2~ y*=R?2 VYpapuenns pepxHell noJaycdepsl HMeeT BHJ 2=
= V R¥?— x2—42; ciejoBaleJblIo, I:S S 222 Y R2—x*—y?dxxy. Tlepexoas

D

K NOJIAPHBIM KCOpZuHaTaM, IOJYYHM

/2 R
I:S S p5 c0520sin% 0 VR2 ___p2 dp dd =14 S cos2 0 sin20 do S p5 V‘R—z—_—p—édp:
0 0

D
71/2
2

R

_ (" —cos40 o 42 2 as .

_5 5 dGS(R — 192 * dt = 5= R,
0 0

Ipu Bouciaennn \ p° ¥V R2T—p?dp Gplna ceana nojicTaHOBKaA VYV RT—pi=

(=l B e By ]

=1, otkyAa R2—p?=12, pdp=—tdt, p*=(R2—12)2 A



HOpumep 1. Boiuucaurs SS x*+4°dS, rae S — uacts KOHHYeCKO
S
NOBEPXHOCTH x* 4 y° = 2%, pacnionowennas Memay 0A0CKOCTAMH 2 =0 K
z=2.
» M3 ypaBHeHHR 1aHHOI NOBEPXHOCTH HAKOZHM, 4TO IR paccMaTpy-

BaGMOH €e HacTH z == Vel 4y u npoekuHed ee Ha naockocTb Oxy ABAsIETCH
kpyr x4+ y* < 4. Tax kak

Fomx/ N 4 4% Fy= g + o

To #3 QropMyanl (15.12) noayuum

SS\/_—de m—\/ —I—y — - dxdy =

= /2 SS V4 yrdxdy = r=p Cse \/Q_SS p dpdg =
D

y=psing
D

2n 2 8 _\/‘
:\/Q‘S a‘tpSPzdP:\/?"Qﬂ‘j: [63 = w4
0

B

Puc. 3.39
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[Tpumeps. 1) Halitm naowaab nNOBEPXHOCTH 4YaCTH
chepbl x2 + y? + z2 = a?, BrIcekaemoll UWIMHIPOM X2 + y? = ay
(cM. puc. 3.39).

lapamerpuyeckoe npeacrabineHde chepHueeckoli nosepx-
HOCTH:

x=asinBcosQ, y=asinf@sing, z=acos0;

TakuM obpazoMm, u =0, v=¢; Haxonum E=a? F=0, G =
= a® sin? 0; chnexoBarennHo, [/EG — F? =a%sin 0.

VpaBueHHe rpaHuubl O0JaCTH HHTErpPHPOBAHHSA MOJyYa-
€TCA NOACTAHOBKOH MapaMeTPHYeCKOro NpeiCTaBI€HHS B ypas-
HEHHE OKPYXHOCTH: sin 6 = sin ¢. OTciona NONy4YHM, UTO YeT-
BEpTh MCKOMO#H MOBEpPXHOCTH, Jexallas B MNEepBOM OKTAHTe,
XapakTepu3yeTc CJAeOYIOLUMMH 3HauYeHHSMHM napaMeTpos: 0 <
Q<72 6<¢, 0<0<n/2. ChenoBarenbHo,

/2 ¢ n/2
AS=4 | | a*sin0dBdp=4a> [ (1 —cos @)dop =
00 0

= 4q% (n/2 — 1).

2) Kycok mnOBEPXHOCTH 2z = Xxy, JieXalwmMH HaA KpYrom

x? + y* € R?, uMeer miowanp
V'1+ x* + y* dx dy.

as= ff
x2+y SRZ
[Ipeobpa3ys 3TOT HHTErpan npH MNOMOIUH MNOJAPHBIX
KOOPAHHAT X = P COS @, y = p Sin @, NOJYy4HM

2n R
AS = J-Jp[/l+p2dpd(p=27n((l+R2)3’2—1).
0o
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Mpumepsn. 1) Iycts noBepxHocTh S sBaseTca chepoi
paauyca r ¢ napaMeTpU4eCKUM NpecTaBieHueM x =r sin 6 cos @,
y=rsin@sin @, z=rcos0; torna [ ecrb npIMOYroJbHHK
0<0<n, 0<p<2n u

_”f(xv Ys 2) ds =
($)

= jj f (r sin @ cos @, r sin 0 sin @, r cos 0) % sin 6 d0 do =
()
2n

=r2 | | f(rsin @ cos @, r sin O sin @, r cos 6) sin 0 d0 do.
0

o3

2) MycTh S — uMAMHIPHYECKads MOBEPXHOCTh X2 + y? = a?,
0<z<h; ee napamerpuyeckoe npeICTaBIEHHE: X = a COS @,

y=asin @, z =2z, Torma [/EG — F?=a, T spasercs npsMo-
yroibHHKOM 0 < @ <2n, 0<z<h u

(x5 20dS= [f f(acos o, asine, 2)ade dz =
(S) (1)
h 2r
=af | f(acos ¢, asing, z)dp dz.
00
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Berupcauth caepyioliHe NOBepXHOCTHbIe HHTErpaJibl
l-ro poxa:

4343. g (x+y+2)dS, rare S — noBepxHOCTH
x4yt 22=a? z > 0.
4344, fsf (x*+¢y* dS, rae S — rpanuua Tena

Vet <z

ds
4345, Y , r1e S — rpaHuua Terpasiapa
Ss, (14 x4+ y)? A P pasip

x+y+e<,x20y=>0 2=0.
4346. Lj‘lxyzldS, rje S — 9acTb NOBEPXHOCTH 2 ==
= x® + y®, orceKaemas NJOCKOCTbIO 2 == .
dS
4347. gf—h—. rae S ~— NoBepXHOCTh 3JAHICOHAA U
s

h — paccTOAHHe UEHTpPa SJJHICOHAA )0  MJIOCKOCTH,
KacaTeqbHON K 3jeMeHTy dS MOoBePXHOCTH 3JJIKIICOHAA.

4348, fsfzds, rae S — yacThb NOBEPXHOCTH re/iIMKOHAA

x=ucosy, y=usiny, z=v 0<<u<<a, O0<<v<<2m).
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Bu4UCAHTD CeAYIOlUiHe NOBePXHOCTHBIE HHTErpanbl 2-ro
poaa:

4362, u (xdydz+ydzdx+-zdxdy), roe S — pHellHsAs
cropoHa coepnl x? + y? + 2% = a’.

4363, | J f()dydz+g () dzdx+h(z)dxdy, the f(x),
g (y), h (z) — HenpepuiBHble QYHKUHH H S — BHeLIHAA

CTOpOHA NoBepXHocTH napanienenunera 0 < x < aq; 0 <
Sy<bh0<zge.

4364, jsf(y_-z)d;; dz -+ (z—x) dzdx + (x— ) dx dy,

rae S — BHelIHAA CTOPOHA KOHHYECKOi noBepXHOCTH x? -
+y¥P=220<2z<h).

43635, Sj(dy& dz dx -+ dx dy ). rze S — BHelll-
2

22
c'z

x‘l y%
+L

a2

HS5 CTOpPOHAa SJJHIICOHAA =1,

4366, fij”dydz—f-yz dzdx 4 2*dxdy, rae S — BHell-
uasa cropoHacdepn (x — a)? + (y — b)* 4 (z —c)*= R2,

CemuHap 12. NMpumeHeHne NOBEPXHOCTHbIX UHTerpanos 1-ro poaa
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920. HafiTu naowanp 4acTu 11OBEPXHOCTIH:
1) KoHyca 2% =2xy, pacmoJOXeHHOH B NEPBOM OKTAHTE MKy

TJAOCKOCTAMU ¥ =2, y=4;
2) cepm x%+ y? +22—R2, pPACTIONIOKEHHOA BHYTPH UHAMHApA

X% - y* = Ru;
3) wuaunppa x2-4 y®= Rx, pacnojoxenHoll BHyTpu chepn x% -

+y? -+ 22 =R
Pemeunne. 1) [Ipumensem gopmyay (1) [Monw3ysice ypapHe-
HHMeM Komyca, npeoGpasyeM MOBepXHOCTHBII HHTerpaj B JBOKRHOI

HHTerpaJ ¢ nepeMeHHbiMH x H Y.

S= ﬂds—ﬁl/w(zx)wr(zy)z drdy =75 V2 W(]/__’!H.

a Ty a:y

+ ]/:) dxdy,

rie 6,,—npoekuusi ¢ Ha AJockocTh xOy —npsamoyroavink OABC

(qepT 194)
Briupcsaa ABOHHON HHTerpas, noJyuHM

~yr (V51 Da-
V 5(2 Vig+s ]/Ja)

=2V V(Vx +3V )dx—QVQ (%V?“r%]/?)

Ydx=

y=4¢

2) IaHHas AOBEPXHOCTD * CUMMETPHUYHA OTHOCHTEJIBHO NJIOCKOCTEH
x0y n xOz; B nepBOM OKTAHTE MOMellaeTcs ee 94eTBepTas YacTs () (4epT.
195), ana KoTopoit anankara z= ) R?— x*—y?. TlostoMy cormacHo
(popmy.ne (1) uckomass nJjowannb

dxdy

— 4‘“‘ ds = 4SSV1+(2X)2+(2 )2 dx dy = 4RSS Vo Ep

rpe ol—rmﬂyxpyr, OTpaHUYEHHbI Opr}KHUCTb}O x? 4 y? Rx H
ocblo Ox (x4 y* << Rx, y==

* BepxHee H HyMHee @@HOBaHHA «rena Brsnanu», Beipezaemoro UHAMHIPOM
u3 wapa. Ha depr. 195 uso6paxena 10A0BHHA STOTO TeNd, pacno/ioKeHHAd

nan niaocxocteio x0y.
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HE}')EXGILSI K MOJSIPHLIM KcopanitataM H HUTErpHpysL, HMCEM

0 <0< Rcosq, Oé_(pg;%;
I
e di ) K cosg .
324}3? Lr—.fﬂ-d—%z—wgdm S (R*—p?) *d(R*—p%) =
‘O'l '/[‘:“_p . S

I

. 1] [ Reosq y
=2RS 2 (R*—p?)> | d(pzllR"’S(l—Siﬂ ¢) dg = 2R? (n—2)

I 0

2

(p = R cos ¢ —nonspsoe ypasHeHue okpymuoctu x* - y® = Rx).

3) Jlansan nosepxHocth * (yepT. 195) Takke cMMMETPUYHA OTHO-
cutenbuo nuockocreft xOy u xOz; B nepBoM OKTAHTC NOMeNlaeTcd
ce uerpepras uacte (7)), Aas KOTOpPOH OpAMHATA y=V Rx—x>.
[TosToMy, npeoGpasyst TNOBEPXHOCTHEH MHTerpan dopmyas (1)
o JIBOUIOH MHTErpan ¢ NepeMeHHhIMH X W 2, NOJyYHM
dx dz

S= 4SSV1+(y) _|_(y)2dxd2—2RSS Vi

rpe T,.,—uaockas ofaacts, orpaHudennas ocsiMu Ox u Oz n napa-

Gosoil [, ypaBHenue Kotopoil 22 = R?— Rx noayyaercs nyTeM HCKJIO-

qenust 4§ U3 AadHBIX ypaBHeHW#. (DTa nmapabona aBJadeTCH MPOEK-

el Ha miockoeTs xOz JIMHUM NepecedcHHd UHAHHAPA H chepbl.)
HMuterpupys, Haijpem

R d VR<Rx R
S:QRS—]-/*RT—_—"? 5 dz—QRVRS f;—uel/Rx[ —4R?,
0 0 0

* Boxkopag noeepxHocTh ¢Tena BueHauuy.
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921. Ha#itu Maccy moaycgepnl, ec/id B KaXA0H ee To4ke MoOBepx-
HOCTHAA [JOTHOCTH YMCJEHHO pAaBHA PAacCTOAHHIO 5TO TOYKH OT
paauyca, NepleHAMKYJIAPHOr0 OCHOBAHHIO- HONYC(pephl.

Pewmenne. TloMecTuM nayano npAMOYroabHOH CHCTEMBI KOOp-
JUHAT B UEHTPE OCHORAaHUA noJaycdepbl H HanNpaByUM OCb alJMKal
NepHeHJUKYAAPHO 3TOMY OCHOBAaHHIO. Torja ypasHeHHe mojycdepbl
6yner z— |/ R2—x*—y?, rge R—panuyc noaychepbl; MOBepXHOCT-
nas niaoTHocTe B Touke M (x, y, 2) mogaycgepn Oyger & (M)=

=V 2l y% ds=V11 (22 + (z)2ds dy= v Rdedy

RT_— 22 '

ITogcraBasa B dopmyay (2), moayuum:

2 ‘2d d o
m=‘g\§6ds=R ”ﬂ ]‘;J%i;%é_ib; , [H& O, —Kpyr x?-}y® =< R2,

G Ty

Ilepexogs K noasapHBIM KOOpAHHATaM, Hafimem

2m it
mZRSS p? de dp :RSd(PS‘ o2 dp :nﬂRs
R _p? R 2 2 7
pSRVR X 0 0 VR X

(BuyTpeHHHH HHTerpaJj BHIUMCISETCS MOCPEeJCTBOM 3aMEHH MepeMeH-
HOll no ¢opmyne p= R sin t.)

922. Hafitu deHTp TsikecTH mnoJaycdepsl, IaHHONl B yCJIOBUR
npeluoylien 3agau.

Pcuwenue. [lpy TOM Kc DACHONOMKEHHH CHCTEMBl KOOPAHHAT
BCJEJCTBHE CUMMETPHUYHOIQ PACOOJOXKEHHS JAHHON MOBEpPXHOCTH #
pacnpejeneHHON Ha HeH MAacChl OTHOCHTE/IbHO OCH aNJIHKAT X = Yo=0,

Jnsi onpeaeneHyss anavKaThl [EHTPA THAMKECTH BLIUHCJAHM CTATH-
YeCKHil MOMEHT

m"i’:SS 20 ds=R

€

VeEFytdedy—R H p2dgdp=— nRA,
x* + y? << R? F=R

Macca mnoaycepn Bafifena B
pelleHH NpeAbiayined 3agaun.

CornacHo  dopmyne (3) z.=

- Mgy 4R
—m  3m -

923. HailiTy ueHTp TAKECTH OfHO-
POJHOW TIOBEPXHOCTH napaboJionza
y*+2°*=10x, oTceueHHOHl NJOCKO-
cteio x = 10.

Pewenune. JlaHHas onHOpPOA-
HAA TOBEpPXHOCTh (0) CUMMeTpHU-
HA  OTHOCHUTEJBHO OCH  abcHuce
(uepr. 196). Ilosromy y,.—=z,=0.
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Urobul HafTH abcUHCCy LEHTPA THAKECTH, BeluHCauM: 1) craTude-
CKHIl MOMEHT m,, H 2) Maccy fm JaHHOH [OBEPXHOCTH!:

1) my,={§x0ds=8 Y\ 5 VIt (g)2 5007 dydz=

g Gy

“’:5% SS (y* 423V 25 +yr+ 2P dyde=
yt+ 22100

~ {§ 02V B +otodedo=

PR 10
6211 10 - 50
:@S dcpg p* 1/ 25+ pzpdp=—3—n5(1+25V5)-
0 0

3pech nocge nepexofa K MOASPHLIM KOOPAHHATaM BHYTpPEHHHH
HHTErpaJs BbIYHCJAAETCH C (OMOLLbIO NOACTAHOBKH V25—|— p2=_t.

9) m:—.ggéds=§ SS V35 - g% +2¢ dyde =
g

yi+zi= 100

27t 10 1
) —— H ry
=+ ([VEBFoTododo=g5) do | @+en"d(B5+9%=
Pz 10 Q 1]

5 9 T

=ES 73’—(25—{—()2)2

[

;"dcp:%ona GVE —1).

My, 25 Vg-—l—l
m  5yY5—1"

Haiity nJjoniaab 4acTd HOBEPXHOCTH:

334. 2x 4+ 2y +2z = 8a, 3aKNOUEHHOW BHYTPH IUIHHADA x2byti=

925. Hunuugpa x2-4-y2= R?, 3axk/MOUeHHON MeXAY MJIOCKOCTAMH
y+z=0mn z2=0.

926, unuuapa y?--z%=R?%, 3axJouYeHHOW BHYTPH LHKJIHHIpPA
X2 +y2 _— Rz_

927. INapaGomonnga x?-y? =62z, 3ak/ioueHHOH BHYTPH LUIHHADA
x¥4-y2=127.

928. Chepnl x24 y? 22 = 3a?, 3aK/aoueHHOd BHYTPU napaboso-
uge x*- y*=~2az.

929. HaiiTh Maccy HHAHHApHUECKOH moBepxHocTH x*-+y*=R?,
3aKMOUEHHOH Mex1y miockoeTsMd z=0 u z=H, ecnd B KakIoH

ee TOUYKe MNOBEPXHOCTHAA 0A0THOCTD OﬁpaTHO IponopliHoHd/bid
KBaapaTy PpaccTosiHHA ec A0 Hadala KOOpAHHAT.

[To dopmyne (3) xp=
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9 MoBEepPXHOCTHbIM MHTErpaa BTOPOro poaa 2(1)

MoBEPXHOCTHbIN MHTErpan BTOPOro poaa N210(20)2(1)
CemuHap 10. MoBepXHOCTHbI MHTErpaa BTOPOro poaa
{. BbIUKMCAUTDL
W\ xdydz 4 Z'dxay,
s
“ecan S — BHeunss CTOpoHa cepul x° 4 y? 4 22 = 1. (Orger:

32n/15.)
8. Buiudeautnb

SS xdydz 4+ ydxdz + zdxdy,

s

ecH S — BHEWHAA CTOPoHa uuanuapa x° 4+ y° = R? ¢ ocHo-
BaHHAMM 2=0 u 2 = fI. (Orger: 3nR*H.)

9. Hokasate, uto o6beM Tena, OrpaHUYEHHOrO oBepx-
HOCTLIO S,

U= —i—gg xdydz 4+ ydxdz + zdxdy,
3

rAe S — BHEIHSAS CTOPOHA NMOBEPXHOCTH S.
10. Buuucaurs

SS yzdxdy + xzdydz -+ xydxdz,

S

eCAH S - BHEIUHAA CTOPOHA ROBEPXHOCTH, DACHOJOMKCHHOM
B MIEPBOM OKTAHTE W COCTOSUIEH M3 UMAMHADPA x° 4 y? = R°

H IJIOCKOCTEH X =0, y =0, 2 =0, z = H.(Orser: Rgﬁf(%@ +
nH
+%5))

11. Buiuueaurs

W yzdrdy + xzdydz + xyd:dz,

€C/IH S — BHEIUHAA CTOPOHA NHPAMMALI, TPAHAMMU KOTOpOi
ABJAKTCS njockoctd x =0, y=10, =0, x4+ y+ 2= 1.
(Orser: 1/8))
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907. Bbiuuc/HThL NOBEPXHOCTHBIE HUTErpa/dbl BTOPOrO THOA (10
KOOpAUHATaM):

H = SS ,"/ x4+ y*dxdy, rie O©—HHXKHAS CTOpPOHA Kpyra

ag

x‘.! +y2<a2'
2) J= SS 2dxdy+ydx dz— x2zdy dz, rae T —BHeUIHAA CTOPOHA

T

yactTd 3aauncouga 4x%-+y?+ 4z22=4, pacnonoxeHHot B IepBOM
OKTaHTe.

3) K= @ydxdz rae W -——noeepxnocTh TeTpaszapa, orpaﬂnqeﬂ-
HOFO MNJOCKOCTAMH X-fy - 2==
x=0, y=0, z=0.

Pewenune. 1) [losepxnocts o
COBNAjaeT €O CBOeH NpoeKuHed o,
Ha nJjgockocth xOy. [loatromy u co-
raacio dopm,ae (2), YUYNTHIBad,
4YTO HHTErpHpoBaHHE pacnpocTpa-
HSeTC Ha HHMKHIOO CTOPOHY Kpy-
ra, AoJy4uM:

o e o

VT Pdxdy =

Yepr. 192 x4 yr<sar
=— SS V o pdedp = —}ﬂdcp S p%dp =S% p%} :hp = —-—;—n Vat.
ot d 0 [ 2 0

3iech BHIMOJIHEH DepexXOA OT HAPAMOYrONbHBIX KOODAHHAT K MO-
JiAPHBIM.

2} PacunenisicM naHueld NOBEPXHOCTHbIH HHTETpal N0 KOOpAH-
naraM o0llero BHAa Ha TPH CjJardeMblX HHTerpana

J=2 81S dx dy + S}S ydxdz — Sjg x*zdydz

1, noab3ysch ypaBHennem uosepxuocTn T 1 dopmyaoi (2), npe-
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o0pasyeM KawAnH W3 HUX B JBOWHOH HHTerpan:

Ji = SS dxdy = SS dedy, rne T, —nupoekuna T wHa nmockocTs

T Tay

x0y—uacts OAB sanunca 4x%+y*<<4 (ueprt. 192);

Jy= SS ydxdz=2 SS V1=x* —2dxdz, rae T, ., —uacte QAC
T Te:
Kpyra x%--22 << 1,

I, =SSI x%zdy dz:j‘yz(l ——?——22> dy dz,
T

y2

rpe T,,—4acTe OBC snnunca y?-+422 << 4.
[epBbiil HHTErpasa YHCACHHO PaBEH MJIOW{EALH ofnactu Tx},—qu-
BepTH IMJOWlafH 3aunca ¢ noayocamu a=1, b=2, T1.& Jy=

=n%b=% (cMm. 3apauy 604 (4), ctp. 196).

Bropoit mHTerpasm BBIYMCAUM, NEPEXOAf K MOMNPHBIM KOOPAH-
HaTaM:

1

n

2 —_
J,=2{ (VT—p*pdedo=— do { (1—p?)"d(1—p*)=

0

e T

0AC
n
— 3
2 —
- 2(l=py)* [ty T,
L
(]
1 99 . . y=2 Vi=2%
Jo=\zdz \ (1 =L —2)dy=\2(y—L—2%y dz=
3 Y
0 ip [ y=0
1 a _6._
4 y 92 2(1—22° |° 4
=§Sz(1—z2)2 dz=§——( = ) =T
0

CnenoBarenwno, J=2J,+J,—J,= %n—-% .

3) 3amknyras noeepxHocth W cocTomT H3 yerslpex uacreit —
Tpeyroabuukos ABC, BCO, ACO, ABO, pacnojoxeHHbIX B pa3s-
NHYHBIX NJAOCKOCTAX (cM. 4yepr. 174). CooTBeTCTBEHHO 3TOMY BBIUH-
csieM JAHHBI HHTEerpaXl Kak CYMMYy UYeTbipeX HHTErpanos.

[IpeoGpasyst noBepXHOCTHBII HHTErpas no BHyTpeHHell (ofpa-
WEHHO K Hauyaly KOOpAMHAT) cTopoHe TtpeyrodbHika ABC E

)J.BOif‘lHOfl HHTerpas M BbIUHCAASA ero, NoAyUvM:

1 1—x

S Sydxdz=—g S(l-—x—z)dxdz:gdx S (x+2z—1)de=
a0

ABC C 0 q

; 1y Jz=1—x 1 . (x-—1)3
- g(ﬁﬁ;’ r - cix::-j‘g(x--I)iLix:——é——
' 1

2 z2=0

@ 1

e

[}

S (ydxdz———g Sydxdz-——O, Tak Kak naockocts BCO u ABO

nce ABO
nepHeHHKYAAPHBL DA0CKOCTH x0z (CM. CTp. 315);

SgdeCﬁ: SS 0dx dz=0.

ACo 4C0

. 1
Cneposarenbno, K=— 4.



252, Hafitu unterpan S S (x®cosa -+ y® cosP -+ 2% cos y) dS, B3sATHI
S

N0 TOBEPXHOCTH mapa x*-+y*-+2*=a? rpe a, B, y—yrJel BHell-
HEH HOpMaJHU C OCSAIMH KOOpJAHHAT.

253. Haiitu Sg [(22—y?) cos o+ (x*—2%) cos P+ (y*>—x*) cos y]dS,
S

raie S—BHEIUHssSI CTOPOHA IIOBEPXHOCTH HoJycdepsl x4 y% -4 2% =
=a® (z =0).

254, Bouucauts S S (xcosa - ycosP+zcosy)dS, rne S—BHeu-
s

HsIST CTOPOHA NOBEPXHOCTH 3JUIHICOUAA x%/a®—+ y?/b*+ 2%/t =1,
255. Briunucauth S S xdydz-+ydxdz+42zdxdy, rae S—BHeuHas
S

CTOPOHA TNOBEPXHOCTH uuauHapa x2-+y?=a? (—h<<x<h).

256. Haifitu notok Bektopa F=x% -+ y?j+ 2k ucpes GokoByIO
NOBEPXHOCTb KoHyca X2+ y*<(R?¥*h?)z?, 0<Cz<h.

257. Ha#itn notok Bektopuoro mossi F=(y—x)i+ (x+y) j+yk
yepe3 CTOPOHY TpeyroJbHHKa S, BHPE3aHHOrO0 H3 IJIOCKOCTH
x+y-+2—1=0 KOOpAUHATHEIMU IJOCKOCTSIMH.

2568. Halitu mnortox Bektopa F =x%+y*j+ 2%k uepes uactb
chepnr x24y2422=4, ecom 0<Tx<C2, 0<Cy<C2, 0<Cz<C2.

259. Haiitu noTok panuyca-BeKTOpa I 4epe3 BHEIIHIOI CTOPOHY
NIOBEPXHOCTH IIPSIMOTO KPYrOBOTO KOHYCa, eCcJu h—BBICOTA KOHYcCa
H R —paauyc ocHOBaHHSI.

260. Haiitu nupkyasuuio BekrtopHoro mnoasi F=(x+4y)i-+
+ (x—2) j+ (y + 2) k mo koutypy tpeyroapuuka ABC, rne A (0; 0; 0),
B(0; 1, 0), C(0; 0; 1).

261. Haiitn mmpkyssiumio Bektopa A= — yi-+xj N0 OKPYKHOCTU
4 (y—1)2=1.

262. Haiitu nupkyasumio BekTopa u=(x-+2)i+ (x—y)j-+xk
no sJjauncy x*a®- y?/b*=1.

263. Haiitu puBeprennuio rpagueHTa QyHKIOUH U =e**Y+2,

264. Ha#tu div(uxv), rze u=xi-+yj+zk, v=yi-+zj+ xk.

265. Haiitu rot(r-a)r, rae r=xi-+yj+zk, a=—=i-+j-+k.

b 266. I-ll(aﬁm rot(r-a)b, rne r=uxit+yj+z2zk, a=i+j+Kk,
=i—j—Kk.

267. Ilokasatp, uto div(axb)=brota—arotb.

268. Ilokasatp, urto div (fA)=fdivA--Agradf.

CemuHap 12. MpumeHeHne NOBEPXHOCTHbIX MHTErpanoB 2-ro poaa
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10 Teopema OcTporpaackoro — laycca. Teopema 2(1)
CroKca

Teopema OcTporpagckoro — laycca. Teopema Ne11(22)2(1)
Crokca

Cemunap 12. Teopema Octporpaackoro — I'aycca. Teopema Ctokca

Teopema OcTporpaackoro — I'aycca

IMTpumep. Ilo ¢opmyne Ocrporpaasckoro — aycca nns
P =x3 Q =y3 R =z nonyyaem, 4ro

§f x*dydz + y*dzdx + z3dxdy =3 [[f (x* + y? + 22)dV.

() (V)

EcnH, B 4wacTHOCTH, S sBiaserca cdepodt x2 + y? + z2 = R?

>

TO TPOHHOH MHTErpan nocje BBeACHHA CPEpHYECKHX KOOpIH-
HAT paBeH

n2n

3 IJIPZPZ sin 0 do d8 dp = 1—25—n—R5.
000

906. BhiuMCAMTL MOBEPXHOCTHblE WHTErpalbl MEPROTO THHA (MO
/IO A NOBEPXHOCTH):

1) 1=SS (6x +4y+ 32)ds, rige o—uyacTb NJIOCKOCTH X+ 2y -+

-+ 32=06, pacnoJ/jioxXeHHas B [NePBOM OKTaHTE.

2) K= Sg y+z-+ I/&E-— x?¥) ds, rne W — NoBepXHOCTb LHJAUHAPA
W

Yepr., 191 x*+y?=a?, 3aKkAI0YEHHAR MeXKAYy MJIOCKOCTAMU z=0 1 z=h.
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408, [lo dopmyne Octporpaickoro—Iaycca BLIYHCAUTD TOBEPX-

noctuslit unterpan ! =4V 4x3 dy dz + 4y® dx dz—62" dx dy, rae o —
+c

foJiHasl NOBEPXHOCTb UHAMHAPA, uepT. 191, nannoro B 3agaue 906 (2).

Pemenue. [lyrem conocraBaenun RaHBoro HHTErpajia ¢ JeBOH

yactbio Gopmyasl (3) ompegemiem: P=4x® Q=443 R=—062.

3areM Haxoaum npousBopHele: P,=12x% Q,=12y4% R,=— 242",

MojAcTaBAfAeM HX B NpaByl 4acTh (GopMydbl (3) B TakuM o6pasom

BMECTO [MaHHOTO NMOBEPXHOCTHOrO MHTerpaja [0 3aMKHYTOH HOBEpX-
HOCTH G MOJy4MM TpPOHHOH# nHTerpan no obaactu G, orpanHuyenioi

310 TMOBEPXHOCTbIO:
1=12 §§§ 42 —22%) dx dy de.
18]

WHTerpupys BHauaje (o 2z, a 3aTeM IePeXofd K NOJAPHLIM
KOOpAMHaATaM, HaijeMm

p=12 {§avay§ e+ pp—2de—12 (§ leryn—

)
il
1} viqpt =< al
h

. dxdy=12 SS (pzh——’;—) pdodp =

=

=

= 124 jd(p‘g (p3———’;—3 p) dp == 6na*h (a*—H3).
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236. Haiitu wuHTerpan @(xcosoa+ycos{3+zcosy) dS, pacnpo-
S
CTPaHeHHBbIHl MO MOEePXHOCTH S TeJia, OrPZHHUYEHHOrO 3Tofi MOBEpX-
HOCTBIO.

A\ Tlo dopavae Octporpanckoro—Taycca nmeem

@ (xcos a-}-ycos §-fzcosy)dS=
S

USS(E)(X) -+ +0(z \dxa’ydz:SSj\dedydz:BV,
%

T

rae V—ofbeMm Teda.

237. Ilpumenasn q;opMyﬂy Octpor pagcxoro——l‘avcca npeobpaso-
BaTh [OBEPXHOCTHBIH HHTErpaJ Mo 3aMK Hylon TNIOBEPXHOCTH S

]:(%)Wdydz ou d,»a’z—l- “ dxdy
S
B MHTErpas 1no o6beMy, OrpaHHYEHHOMY 3TOIl NOBEPXHOCTDHIO.

/\ JlaHHBIE MHTErpasJ MOXKHO 3amucaTth Tak:
1-@( cosa—}—a [3—{-%%—cosy>d8,
a nocseauuii unrerpas na ocHosanun Gopmyast Ocrporpajickoro—TI'aycca pasen
SS [ax@i)*‘fy(gw%z(gw}d xdy dz =

o%u , 0%u 02%u
_(‘gg<ax2—r0y‘+az)dxdydz.
T

<

CuezoBaTesLHO,
I—= KSSAu dx dy dz,
<
7
Qu | % | J%u 0 02 0% , 02, 02
riae Au= 5 -+ == a7 -+ 552 (01@ T0y2+0 5 )u Cumpoa A_é—z -1 6y2+

HaspipaeTcs onepamoroi Janaaca. A
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238. Haiitn amBepresuuio BektopHoro mnouss F == x% -- y?j-t 2%k.

A\ Coraacuo onpe"erxeﬂmo, HMeeM

0(x2) AU 0(1/ ) 6(22) .

div F—O_{ 0z . 0z

az
=2x+2y+22—2(x+y72) A
239. lano CKa.HﬂpHoe nose u(x, y, z). Haiitu div (grad u).

ou
A Taxk kak grad u__ + ()j —]—az k, TO

0 [/ du ou 0 [ Ou
S I O
div (grad u) ax( 0% )+0y( ay> oz < 0z )
0%u 02u 0%u

0t + oy® + g2z = b

V(Ve)=Au, T.e. A=y2

(onepatop Jlanaaca paBeH KBagpary Halgaa-onepartopa). A

240. JlaHo 3/eKTpUYeCKoe BEKTOPHOE NoJe, B KaxKIOH TOUKe KO-
o ke
Toporo no sakony Kyiona peiicrsyer Bektop F=—&r,, rae r—pac-

CTOSIHHE JAHHOH TOYKH OT Hayaja KOOPAHHAT, €— MOJIOKHTEAbHBIH
9JMeKTPUYECKHUI 3apsill, T,—eJHHUYHBIl BeK10p, HANpPaBJAEHHBIH IO
paauycy-BeKTOpy AaHHOH TOUKH, k= const. Onpepenutb NOTOK Bek-
TOPHOrO MOJsi uepe3 chepy X2+ y2+ z22= R>.

A\ Hyveen
H-—SS FndS= ( & rnas.

Tak xak r=R—const urogn=1,

S {ds= =z o Sep =y 4TRE =datke. A

Teopema CrTokca
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640. Npumepsl. 1) Boluucauth HHTErpan

1=\ (& +y)dxcay,
(S

PacnNpoCTPaHeHHbH# HA HH X HI0 10 CTOPOHY Kpyra x® -y = R2
YkasAnue Tak KaK mOBEPXHOCTb, MO KOTOPOH OepeTcs WMTerpas, cosmna-
XaeT cO cBoefi mpoekunues (D) Ha HIOCKOCTb Xy, TO, YUYHTHIBAS CTOPOHY,

HMeéeM
=—\{ (& +y" axay.
D)

Omsem, [ =— 121 R
2) Buuucautbh UHTErpan

J= iz dxd
{SS)Sxyz X dy

no pepxHefl cTOpoHe HUxkHeH NONOBHHH cdeph x? |- y¥ 422 = R2,
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Y k A3 anne lNpoekuuelt noaycheps Ha naockocrs xy caywut xpyr (D),
orpasuyeHHbH OKPYXHOCTbIO Xx*-f-y* = R YpasneHue HUXHel nonyChepH 2z ==

=—V R*— x* —y* Tlosromy
J=— S S 29 YV RE—x¥—3y?dx dy,
(D)

2= .
TB_S‘R .
3) BuiyHCAHTh HHTErpan

K= S§ x*dy dz -+ y* dz dx -+ 22 dx dy,
)
PaCTpOCTPaHEHHbI HA B He I H10 10 CTOPOHY Cdhephl
(x—a +-(y—0)+(z2—c) =R
PEMIEBRHHUE, OCTaHOBHMCR Ha BhIYHCJIeHHH HHTEerpana
Ky =1\ 2 dx dy.
($
Tak KaK RBHOe ypaBHeHHe Chephl Gyner
z—e=x VY R —(x—af —(y—0)°

(rne naoc oTBeyaeT BepXHel noaycdepe, a MUHYC — HHXHel), TOo ymROGHO mNpen-
CTaBHTh NOJHHTErpanbHyo @yHkuuio z* B BHme

2=(z—c)f+ 4 2c(z—0)

CymMa nepswX ABYX uyleHOS, GYAY4YH mPOMHTerpUPOSaHAa no BepXHe # cTropoHe
BepxHeH nonycpeph M HHXHeR CTOpOHe HHXHelt Monychepw, maer pe3yab-
TAaTH Pa3HHIX 3HAKOB, KOTOPhle B3ANMHO yHHYTOXaWTCA. [locnenmsuft xe uneH,
KOTOphIff CaM MeHAeT 3HAK NP nepexolie OoT sepXHell NOAyCheprl K HHXHeH, maer
1P HHTerPpHUPOSAHMU 1O HHUM DPABHbIE PE3YIbLTATH], TaK YTO

Omsem, J —=—

K,— 4c VR—G—aF —G—0F dedy= 3 nc R,

(x—u§+(y—b)*sm

AHaIOTHYHO NOJAYYAWTCA M JAPYrue Asa HHTEI'pana

K,-_—ng’dydz, 1<,—_—SSy=dza'x.
{s) - s

Omsem. K=§‘RR3 (@a4+b-+¢).
4) Hatitu uurerpann

@ fy=\Vdxay, 6) h=\{zdxay, (») 1 ={{2dxay,
O] (8) S
pacnpocrpaﬂenﬂme H3? BHeHIHIO KW CTOpOHy SJNIUICOHAa
x2 2
atpta=1

Omeem. (a) [;=0; (6) l,=%nabcj (8) I;=0,
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4367, [Npumensn c¢opmyny Crokca, BLIYHCAHTL KPH-
BONHHEAHBI# HHTErpaf L[y dx + 2dy+ x dz, arpe C —

OKpyXRHOCTh x* + 2 + 2 =a%, x4+ y+2=20, npo-
GeraeMass NpPOTHB Xofa YaCOBOA CTpeJKH, eCJH CMOTpeTh
C NOJIOXKHTeIbHOH CTOpOHH ocH Ox.
FposepHTb pe3ynbTar HENOCPEACTBEHHKIM BHYHC/IEHHEM.
4368. Broiaucaurb HHTErpan

J_B—p2)det+ @ —x)dy+@@—x) dz,
B3AATHIH NO OTPe3Ky BHHTOBOMA JHHHH
x=qacosqp, y=asing, z=—§-:-:—(p
or Touku A (a, 0, 0) no Toukn B (a, 0, h).

Ykazauue Jonoanuts xpusyio AmB apaMoanuefHbM
OoTpe3koM W npuMennTs PopMyany Crokca.

4369. Ilycte C — 3aMKHYTH KOHTYD, pacnoOJIONeH-
HHi B NJOCKOCTH xcosa + ycosP -+ zcosy—p =10
(cos a, cos B, cos  — HanpaBJsOLIHe KOCHHYCH HOPMaH
NJIOCKOCTH) H OrpaH¥YHBalOINE nJjowagky S.

Haiitu

dx dy dz
@ cosa cosfl cosy |
C| x y z

rle KoHTyp C npoferaercsi B NOJOXHTENBHOM HanpaBJes
HyH,

ITpumenss ¢opMyay Crokca, BHUHCAMTD HHTErpasbl:
4370, _cf:(y-{-z)dx—k(z-}-x) dy + (x +y) dz, rme
C — sanunc x = asin® {, y = 2asin tcos {, z = a cos? ¢

(0 € t < =), npoferaeMbli B HanpasJ/ieHHE BO3pDacTaHHd
napaverpa f.

4371, _!:(y——z)dx-{-(z—-x) dy + (x—y) dz, rae
C — sanmnc x’+y2=a2—;—+—f-t—= 1 (@>0, h>0),

npoGeraeMBIfl IPOTHB X044 YaCOBOH CTPEAKH, eCIH CMOTPETH
C NOJOXHTENBEHOH CTODOHH ocH Ox.
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2417. Ilokasars ¢ nomoibio Gopmyiasl (Tokca, 4To

/yzdw +zzdy+ zydz
(C)

0 n000MYy 3aMKHYTOMY KOHTYPY paBen uyit. II[poBepurh 3T0 BbI-
unciaennem wuTerpana mo koutypy AOAB ¢ Bepmmnavmu O(0; 0; 0),

A(1;1;0) w B(1; 1; 1).
2418. Hanucarb u npoBeputh dpopmyny CTokca 0Jd muTerpajia
fle-dot @-dy+ - o) s
(©)
B3ATOr0 Mo KOHTYpy AABC ¢ Bepmmnamn A(a; 0;0), B(0; a;0) n
C'(0; 0; a).
Y razanmne. [IBoliH0IT WHTErpas MOAHO B3ATH 10 100011 TTOBEPXHOCTH,

mpoxonAIeil yepes mepumerp Tpeyronbanka A BC', HanmpuMep 1o mI0CKOCTH

r+y+z=a.

2419. Hanucath m mpoBepuTh dopmyry Ocrporpamnckoro—laycca
IJA uHTerpasa

/f [me’ cos (n, i) + 3> cos (n, j) + 2° cos (n, k)] ds,
(5)
2

B3sTOTO II0 IOBEPXHOCTH Iapa x? + y2 + 22 = a2,

Yrazanmne. Tpoittoit unTerpan mpeobpas3oBaTh K cepuIecKUM KOOP-
AUHAaTaM.

2420. Hanucarh w npoBeputh Gopmyny (Tokca a7ad uuTerpana

%x(z—y)da@—l—y(z—z) dy+ z(y — z) dz
(©)
0 KOHTYPY Tpeyroabumuka ¢ Bepmmuamu A(a; 0; 0), B(0; a; 0) n

C'(0; 0; @) (cm. yrasamme K 3amaue 2418).
2421. C nomoibio Gopmyiasl Ocrporparckoro—laycca BoIYucianTh

//deydz—l— yrdedz + 22 de dy,

(5)
B3ATHIMl M0 HAPYHEHON TOBEPXHOCTH Tupamubl, 00pa3oBanuoil MiIoc-
roctavu z+y+z=a, x =0, y=0, z=0.

909, Tonb3aynck gopmyaoi CTOKCA, BLIYHCIAHTD KPUBOJHHEHHbIN

3
nHIcIpan K = gS e*dx+ 2 (x*-+y?) 2 dy-+yz*de, rhe [—3amxpyras:
i
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quansg OCBAQ (uepr. 193) nepeceueHus nopepxnocteit z =V x24 4%,
x=0, x=2, y=0, y=1.
Pewenue. Conocrasnas K ¢ dopmynoit (4), onperennenm:
3

P=e* Q=2(x24y??, R=yz"
HaxoauMm npou3BogHble:
3
2

Py=P.=0, Q=3xzV 2%, Q.=(x"+4")", Rc=0,
R,=2°

H nopctaenass ux B dopmyny Crokca, moayunm

K=3§sz VX 42 dx dy.

¢]

3meck 6 MO:KeT OHITh n00ad (FIajkad HIM KYCOYHO-IaafKas)
NOBEPXHOCTh, «HaTAHyTafA» Ha Janublil  kouryp /. Ilonbsyaco
3TUM, BbifiepeM B KadecTBe O 4YacTh
JAdHHOH KOHHY2CKOH NOBEPXHOCTH
2=V xt 47, OFPAHUUYCHHYIO KOHTY-
poM /.

Torza, unterpupys no HUKHEH cTO-
poHe YKa3anHOH MOBCPXHOCTH, HA KO-
TOPOH 3anaHybtil 06Xof KOHTYpa [ Ha-
NpasJcH MPOTHE YacoBOl CTpeJKH,
Hallnem:

=—3{0xorryyaray=

G gy
1 2
= —-deS(x3—}—xy2)dx:— 14
0 [}

Yepr., 193

(0, —npamoyrojbauk OA;B,C)).
BbluneIuTh clleflyolie NOBEPXHOCTHEIE HATErPAJL REPBOTO THHA:

NprmeHeHMe NOBEPXHOCTHbIX MHTErPanos

MpUMeHeHVe NOBEPXHOCTHbLIX MHTErpanos Ne12(22)2(1)
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